
(ílnBTd Municipal de Printuera do Leile • )1T

l'LS. liiihrira

CÂMARA MUNICIPAL DE PRIMAVERA DO LESTE - MT

Ata n°. 43/2025

Sessão Ordinária do dia 29 de Setembro de 2025.

Aos vinte e nove (29) dias do mês de Setembro de 2025, às oito (ShOOmin), reuniram-se ordi
nariamente na Sala das Sessões, Antônio Santo Renosto, sede da Câmara Municipal de Prima
vera do Leste, Estado de Mato Grosso, sito a Avenida Primavera rf. 300, Primavera II. Os Se

guintes Vereadores: Vereador Eraldo Gonçalves Fortes, Vereadora Gislaine Alves Yamashi-

ta, Vereador Herbert da Silva, Vereador Rogério Henrique de Araújo, Vereador Repórter An-
derson Silva, Vereadora Karla Jackeline da Silva Souza, Vereador Marco Aurélio Sales Fer

reira de Moraes, Vereador Marcondes Martignago, Vereadora Maria Garzella, Vereadora Ma-

riana Leandro Dalladrida Carvalho, Vereador Rafael Pereira de Abreu, Vereador Lucas Telles

dos Passos, Vereador Sérgio Rodrigues Gonçalves, Vereador Uberdan Junior Moesch e Vere

ador Valdecir Alventino da Silva. O Presidente, Marco Aurélio Sales Ferreira de Moraes veri

ficou o quórum e declarou sob a proteção de Deus aberta a Sessão Ordinária. O Presidente es

clareceu que: Conforme dispõe o artigo 188 do Regimento Interno da Câmara Municipal: “De
cada Sessão da Câmara será lavrada Ata resumida, contendo os nomes dos vereadores presen
tes e ausentes e uma exposição sucinta dos trabalhos, a fim de ser lida e submetida à aprova
ção do Plenário”. O Presidente colocou em votação a dispensa da leitura da Ata Sessão Ordi
nária do dia vinte e nove (22) dias do mês de Setembro de 2025. Resultando APROVADA a

dispensa da leitura da Ata Sessão dia vinte e nove (22) dias do mês de Setembro de 2025. O
Presidente colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária dia vinte e nove (22) dias do mês de
Setembro de 2025. Resultando APROVADA. O Presidente convidou a Primeira Secretária,

Maria Garzella, para que fizesse a leitura das correspondências, indicações, Ofícios e projetos
em pauta, como segue: Indicação n®. 908 de 2025 de autoria da vereadora Gislaine Yamashi-

ta. Assunto: Programa Odonto Baby, com o objetivo de promover a saúde bucal na primeira
infância, atendendo crianças de 0 a 6 anos de idade matriculadas nas instituições de ensino do
município. Indicação n**. 909 de 2025 de autoria da vereadora Gislaine Yamashita. Assunto:

Adote a medida de manter todos os postos de saúde abertos no primeiro sábado de cada mês,
realizando mutirões de saúde destinados à população. Indicação n°. 912 de 2025 de autoria
da vereadora Gislaine Yamashita. Assunto: Construa um Centro de Eventos Municipal em
Primavera do Leste, destinado a receber feiras, exposições, congressos, apresentações, festi
vais, encontros comunitários e demais atividades de interesse social e econômico. Indicação
n“. 851 de 2025 de autoria dos vereadores Marcondes Martignago, Herbert Vianna. Assunto:
a necessidade da realização de estudos de viabilidade técnica, econômica e ambiental, em

ação urgente, quanto a busca de recursos para a construção de uma moderna Arena Multiúso

em nosso município, preferencialmente no entorno ou próximo do Lago Municipal Vô Pedro
Viana. Indicação n®. 823 de 2025 de autoria do vereador Irmão Rogério. Assunto: Solicito
ao Poder Executivo Municipal que realize estudos visando a celebração de convênio ou parce
ria público privada para a reforma, ampliação e revitalização da Rodoviária Municipal de Pri
mavera do Leste - MT. Indicação n“. 824 de 2025 de autoria do vereador Irmão Rogério. As
sunto: Solicito ao Poder Executivo Municipal a criação de uma extensão do Centro de Refe

rência de Assistência Social (CRAS) no bairro Jardim Luciana, região de São Cristóvão, vi
sando ampliar o atendimento às famílias em situação de vulnerabilidade social. Indicação n”.
882 de 2025 de autoria da vereadora Karla da Saúde. Assunto: Indico ao Poder Executivo
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Municipal, com cópia à Secretaria Municipal de Saúde, a necessidade da criação implantação

do Programa Saúde na Hora na Estratégia Saúde da Família - ESF 09, tomando- a unidade

modelo para posterior adaptação e implantação em outras unidades de saúde do município.

Indicação n". 883 de 2025 de autoria da vereadora Karla da Saúde. Assunto: Indico ao Poder

Executivo Municipal, com cópia à Secretaria Municipal de Saúde, a necessidade de proceder

à contratação definitiva de um segundo médico para a Estratégia de Saúde da Família- ESF

09, a fim de atender de forma adequada a grande demanda da população daquela região. Indi

cação n“. 894 de 2025 de autoria do vereador Marco Aurélio Sales Ferreira de Moraes. As

sunto: Solicito a criação do Alvará Auto declaratório para a construção de residenciais no

Município de Primavera do Leste - MT. Indicação n“. 890 de 2025 de autoria dos vereadores

Marcondes Martignago, Mariana Carvalho, Sargento Telles. Assunto: indico a realização de

estudos técnico/ financeiro que viabilize a construção de um Mini Ginásio Poliesportivo na

esquina das Ruas Érico Veríssimo com Presidente Kennedy, ao lado da Escola Mauro Weis,

no Bairro Castelândia. Indicação n“. 891 de 2025 de autoria dos vereadores Marcondes Mar

tignago, Sargento Telles. Assunto: indicação para que seja providenciar com urgência, para o
bom funcionamento da Cozinha Comunitária, a aquisição dos Equipamentos e realização dos

Serviços que a seguir relacionamos: * - Aquisição de 2 (dois) Fogões Industriais; * - Aquisi

ção de 1 (um) Liquidificador Industrial; * - Aquisição de 1 (um) Forno elétrico; - Aquisição

de um Tanquinho para lavar panos; * - Aquisição de 1 (um) Multiprocessador para picar/pro
cessar alimentos; * - Aquisição de 1 (um) Armário para guarda de pertences dos servidores; *

- Aquisição de 6 (seis) Exaustores para a cozinha; * - Reparos em 2 (dois) Fomos que estão
com as Coifas danificadas; e * - Reparos em 1 (uma) Câmara Fria que está com defeito. Indi

cação n". 892 de 2025 de autoria do vereador Marcondes Martignago. Assunto: indicando

aos mesmos a urgente necessidade de realizar estudos sobre a adoção, regulamentação e im

plantação de um Sistema Municipal de Carga e Descarga de mercadorias e insumos, especial

mente na região central de nossa cidade. Indicação n“. 874 de 2025 de autoria da vereadora

Maria do SuperCompras. Assunto: Fiz a solicitação que seja providenciada a “construção de
um LOCAL ADEQUADO para o DESCARTE de PNEUS em Primavera do Leste - preve

nindo aos impactos ambientais que isso está causando - não se confundindo com instalação de

usina de reciclagem, nem com instalação pontos de coleta seletiva - este será um local espe

cífico para DESCARTE DE PNEUS. Indicação n". 875 de 2025 de autoria da vereadora Ma

ria do SuperCompras. Assunto: Fiz solicitação a SAS para que veja a possibilidade de RE

MOÇÃO DA CANCHA DE BOCHA (pode colocar está em outro espaço interno) e promova

assim a AMPLIAÇÃO DO ESPAÇO INTERNO - da Pista do “Bailinho” - onde se realiza os

do Conviver, haja vista que aumentou o número de frequentadores e o espaço já
também aos nossos vovôs e vovós.

está
eventos

reduzido, com a ampliação trará mais conforto e segurança
Indicação n®. 886 de 2025 de autoria da vereadora Maria do SuperCompras. Assunto: Supro
que seja avaliada a possibilidade de descentralizar o agendamento dos exames laboratoriais,

permitindo que os médicos da Estratégia de Saúde da Família (ESF) encaminhem diretamente

os pedidos ao Laboratório Municipal. Indicação n“. 887 de 2025 de autoria da vereadora Ma

ria do SuperCompras. Assunto: Sugiro que seja avaliada a possibilidade de implantação de
sistema de avisos automáticos para consultas e exames na rede municipal de saúde. Indicação k

n”. 888 de 2025 de autoria da vereadora Maria do SuperCompras. Assunto: Sugiro que seja

um imóvel, que atenda às normas hospitala- ^
construção definitiva de sua nova sede. Indi- ^

avaliada a possibilidade de locar provisoriamente
res, para abrigar o Laboratório Municipal até a '
cação n®. 898 de 2025 de autoria da vereadora Mariana Carvalho. Assunto: Implantação
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rede de esgoto no Bairro São José. Indicação n°. 899 de 2025 de autoria da vereadora Maria-

na Carvalho. Assunto: realizar obras de drenagem e correção do empoçamento de água na
Rua Erma Baraldi. Indicação n”. 900 de 2025 de autoria da vereadora Mariana Carvalho.

Assunto: implantar a marcação de consultas médicas e de enfermagem por telefone em todas
as unidades de saúde do município. Indicação n®. 901 de 2025 de autoria da vereadora Maria

na Carvalho. Assunto: instalação de um banheiro público e de um bebedouro voltados para a
direção do comércio na Praça de Convivência São José. Indicação n°. 869 de 2025 de autoria

do vereador Repórter Anderson Silva. Assunto: Indico para que sejam tomadas as devidas
providências no sentido de realizar a reforma de todos os banheiros das Unidades de Saúde do

Município (ESFs, UBSs e UPA), garantindo a devida acessibilidade às pessoas com deficiên
cia ou mobilidade reduzida. Indicação n®. 873 de 2025 de autoria do vereador Repórter An
derson Silva. Assunto: indico que seja estudada a viabilidade da construção de banheiros pú
blicos na Arena Multi Eventos de Primavera do Leste. Indicação n”. 879 de 2025 de autoria

do vereador Repórter Anderson Silva. Assunto: Indico que seja estudada a viabilidade da im

plantação de uma faixa elevada para travessia de pedestres na Avenida Belvedere, em frente

ao Supermercado Machadão e à Pizzaria Barelle, em Primavera do Leste. Indicação n°. 916

de 2025 de autoria do vereador Repórter Anderson Silva. Assunto: Indico que sejam tomadas
as devidas providências para a construção de uma Escola Municipal/Estadual no Bairro Santa
Felicidade. Indicação n®. 889 de 2025 de autoria do vereador Sargento Telles. Assunto: Indi
ca ao Poder Executivo Municipal a necessidade de revitalização das placas de boas-vindas lo
calizadas às margens da BR-070, nos acessos a Primavera do Leste - MT. Indicação n®. 897

de 2025 de autoria do vereador Sargento Telles. Assunto: Que determine à Secretaria compe
tente a realização de revitalização asfáltica da Rua Harpia, no bairro Tuiuiú, neste município.
Indicação n®. 905 de 2025 de autoria do vereador Sargento Telles. Assunto: Que estude a vi

abilidade de aquisição ou locação de um veículo equipado com câmeras e sistema de inteli

gência artificial, destinado a percorrer as vias públicas da cidade para identificar buracos no
asfalto, lâmpadas queimadas, falhas na iluminação pública e demais pontos que demandam
atuação imediata do Poder Executivo. Indicação n®. 907 de 2025 de autoria do vereador Sar

gento Telles. Assunto: Que estude a viabilidade de adquirir e implantar lombadas modulares
(peças pré-moidadas) em pontos estratégicos do município. Indicação n®. 914 de 2025 de au

toria do vereador Sargento Telles. Assunto: Indica a necessidade de criar rebaixamento de

acessibilidade nos canteiros centrais, nas faixas de pedestre das avenidas e ruas do Município
de Primavera do Leste - MT. Indicação n®. 895 de 2025 de autoria do vereador Sérgio Cro
codilo. Assunto: Solicito a mudança da “nomenclatura” de Rua para Avenida, onde hoje se
encontra a Rua Eldevir Viecilli, alterando sua nomenclatura para Avenida Eldevir Viecilli,
desde o início até o fim de seu trajeto. Indicação n®. 896 de 2025 de autoria do vereador Sér

gio Crocodilo. Assunto: Solicito a abertura do acesso da Rua Corumbá, para ter sua continui
dade de trânsito, transpassando o canteiro Central da Avenida Porto Alegre. Indicação n®.
884 de 2025 de autoria do vereador Uberdan Moesch. Assunto: Solicito a aquisição de Moto
cicletas para Agentes Comunitários de Saúde de Primavera do Leste. Moção de Aplausos n®.
017 de 2025 de autoria do Eraldo Fortes. Assunto: Moção de Aplausos para os Defensores
Públicos de Primavera do Leste devido vossos relevantes serviços prestados ao município.
Moção de Aplausos n®. 018 de 2025 de autoria do Eraldo Fortes. Assunto: Profissionais que
contribuíram para a criação do serviço de combate à Hanseníase, Tuberculose e da Oficina

Ortopédica no Município de Primavera do Leste - MT. Projeto de Lei Ordinária n®. 1.768
de 2025 de autoria do Rafael Abreu Filho do Grilo. Assunto: Dispõe Instituir o Título "Em-
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presa Amiga da Juventude" no âmbito do Município de Primavera do Leste e dá outras provi
dências. A Câmara Municipal de Primavera do Leste, Estado de Mato Grosso, no uso de suas

atribuições legais, aprova. Projeto de Lei Ordinária n*", 1.815 de 2025 de autoria dos Marco

Aurélio Sales Ferreira de Moraes, Eraldo Fortes, Gislaine Yamashita, Herbert Vianna, Irmão

Rogério, Karla da Saúde, Marcondes Martignago, Maria do SuperCompras, Mariana Carva
lho, Rafael Abreu Filho do Grilo, Repórter Anderson Silva, Sargento Telles, Sérgio Crocodi
lo, Uberdan Moesch, Vado. Assunto: Altera a Lei n° 2.251, de 6 de março de 2024, que
dispõe sobre a instituição, atribuições e funcionamento da Procuradoria Jurídica da Câmara

Municipal de Primavera do Leste - MT, e dá outras providências. Por questão de Ordem o
Presidente convidou a Secretária da Saúde para fazer o uso da palavra para passar informa
ções importantes sobre o Sarampo. A palavra da Secretaria Laura Leandra. Bom dia a to

dos e todas. Cumprimento a mesa, em nome do nosso presidente, Marcos Aurélio. Cumpri
mento a plenária, em nome da nossa vice-prefeita. Iva Viana. Cumprimento também aqui to
dos os colaboradores da Câmara, todos que estão e toda a população que nos assiste nesse mo
mento. Estamos aqui para tratar de um assunto muito sério. Estivemos um pouco antes dessa
sessão com os vereadores. Gostaria aqui de agradecer em nome do presidente, pela disposição
dos vereadores de nos ouvir em um assunto tão importante para a nossa população. Primeira
mente, gostaria de dizer que a Secretaria de Saúde já estava intensificando as ações relaciona
das à imunização. Fizemos várias campanhas aos fins de semana, justamente porque entende
mos e compreendemos que a imunização é a melhor forma de proteger a nossa população. Na
sexta-feira passada, começamos a monitorar um caso referente a sarampo. Esse caso foi con
firmado na terça-feira, através de exames. É uma criança e uma senhora, mãe dessa criança,
que foi positivado em nosso município. São pessoas que não estavam vacinadas. E reforço
aqui que o genitor que estava junto, que viajou junto, não pegou a doença porque ele estava
vacinado. Confirmando e comprovando que a vacinação é a melhor forma de prevenir essa
doença. Essas pessoas vieram do país, da Bolívia, passaram por outros estados e chegaram até
a Primavera do Leste. Ou seja, esse vírus chegou até nós de forma importada. Não foi uma fa
lha do município. Realmente foi um caso que veio de fora, de países que não realizam a vaci
nação. E gostaria aqui de afirmar que com o movimento antivacina, tivemos prejuízos consi
deráveis na saúde pública. Porque, por exemplo, o sarampo era uma doença que já estava er
radicada. É uma vacina segura, que foi desenvolvida em 1960 e começou a ser aplicada em
1970. E vindo a ser modificada, hoje a gente tem a tríplice viral, que encobre várias doenças,
não só o sarampo, mas a rubéola, a cachumba. E nós tivemos um movimento contra a vacina.

Então, essas vacinas que já haviam sido comprovadas, doenças que haviam sido erradicadas,
retornaram. Então, chegou até a nossa cidade. E, após a confirmação, nós solicitamos que o
governo do estado, junto com o Ministério da Saúde, se fizesse presente no município. Hoje
nós estamos com aproximadamente doze profissionais, mas vão vir mais profissionais. A gen
te está com um gabinete de crise do Ministério da Saúde, por conta dessa situação. Em 2016,
o Brasil recebeu o selo de erradicação do sarampo, tendo em vista que não tivemos, durante o
ano, nenhum caso. A Organização Mundial de Saúde nos deu esse selo. Então, corremos o ris

co, nesse momento, de perder esse selo, caso a gente tenha o controle, caso a gente venha a
perder o controle desses casos, aqui em Primavera do Leste. Já temos um novo caso, uma no

va suspeita, que vai ser coletado hoje, o exame, confirmado, nós teremos três casos em Prima

vera do Leste. Então, agradeço aos vereadores por nos dar esse espaço, para que a população
ouça e que a população entenda o momento que nós estamos atravessando. A Secretaria de

Saúde, estamos trabalhando de forma incansável, Junta Vigilância, Atenção Primária, UPA,
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OS profissionais estão trabalhando muito, e eu gostaria agora de falar um pouco sobre as ações
que a Secretaria vai promover. Então, primeiro, a vacina, o sarampo é uma doença que é alta
mente contagiosa. O sarampo, o COVID, nós tínhamos uma taxa de transmissão de oito ve

zes, o sarampo dobra. Então, é uma doença que não é só pela fala, o ar ali, o vírus é altamente
contagioso. Então, a gente precisa realmente ter agora ações muito específicas para que a gen
te possa conter esse vírus. A melhor forma de prevenir o sarampo é a vacinação. Quais são as
características do sarampo? Primeiro, febre. Segundo, manchas vermelhas no corpo. Essas du
as características, elas são obrigatórias. Elas podem vir com coriza, tosse e conjuntivite. En
tão, essas são as características. Alguns apresentam só febre e manchas vermelhas no corpo.
Essas manchas, elas iniciam na região da cabeça e vai descendo a forma de tratamento. É os

sintomas que venham a aparecer. E eu gostaria aqui de ressaltar para vocês que o sarampo
mata. É uma doença seríssima. Ontem, nós estivemos na feira conversando com uma senhora

que teve sarampo na sua infância e ela disse Laura, se a população soubesse a gravidade e as
consequências dessa doença, todos vacinariam. Eu tive sarampo quando eu era criança. Todos
os meus sete irmãos também contraíram porque era muito contagiosa. Eu fiquei vários dias
sem enxergar porque ela tomou conta dos meus olhos. E eu fiquei muito mal. E eu peguei o
depoimento dessa senhora. Nós vamos usar as mídias sociais para falar sobre isso. Da gravi
dade dessa doença. Então, o motivo da circulação desse vírus é o fluxo de pessoas que não fo
ram vacinadas. Nós sabemos que o Brasil está em fronteiras com vários países. Então, nós te
mos essas pessoas que não vacinam e que estão transitando. A baixa cobertura vacinai. Então,

quem deverá vacinar em relação ao sarampo? Todos perguntam. A vacina do sarampo é de
seis meses a cinquenta anos. Então, essa é a faixa etária. A partir de cinquenta nove anos, ali
acima de sessenta anos, já não é indicado, no caso, a realização da vacina. Abaixo de seis me
ses, também não é indicado. Gestante, também não é indicado realizar a vacina. Então, a ori

entação que nós damos para a nossa população de seis meses a cinquenta e nove anos, procure
uma unidade de saúde com a sua carteira de vacinação. Lá nós vamos olhar na sua carteira, no

sistema, se foi realizado. Se você não tem registro nenhum de vacina, a nossa indicação é ga
ranta a imunização. Faça, não tem problema. As vezes você fez lá quando criança, mas você
não tem o registro. Então, para garantir, é melhor que você tome uma nova dose. Hoje, no fim
de semana, nós realizamos várias ações itinerantes. Então, com a chegada do Ministério da
Saúde, do Estado, o nosso secretário estadual de saúde esteve conosco. A gente deu uma cole
tiva para a imprensa. E ele enviou uma carreta da imunização, que por tempo indeterminado
estará aqui em primavera, para nos auxiliar nas atividades itinerantes. Então, essa carreta já
passou pelo Primavera III, estivemos ontem na feira municipal do Primavera III. Foi um su
cesso. Agradecer a população que foi o de encontro a essa carreta. Atualizou a vacina. E a

gente fez uma ação no lago, no período noturno. E hoje, a carreta está estacionada na frente da

prefeitura, até às 16 horas. À noite, a partir das 18h30, a carreta vai estar estacionada na Praça
Central. Ali, na frente da Matriz. Então, gostaria aqui de convidar a população para que vá de
encontro a carreta, ou a unidade estratégia de saúde da família, o postinho mais próximo da
sua casa. Quero reforçar que nós temos o Parque Eldorado, que é o SF4, e o Buritis, que inde
pendente de qual região você esteja, ele está realizando atendimento noturno, e a população
também pode procurar. E nós estaremos com a carreta indo às escolas municipais, escolas es
taduais, pátios também de caminhoneiros. Então, nós iremos levar essa carreta a várias popu
lações que não podem estar indo até as unidades de saúde. Mas queria aqui reforçar mais uma
vez, nós estamos em uma situação muito crítica no nosso município nesse momento, e nós
precisamos unir forças, executivo, legislativo, precisamos usar nossas redes sociais para levat
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informação para a nossa população, porque o objetivo de todas as forças, dessa força-tarefa

que está acontecendo nesse momento, é que a gente não venha passar pela situação que nós
passamos no COVID, de fechar, de fazer isolamento. Então, nesse momento, nós estamos fa

zendo esse trabalho de prevenção com a vacinação e de busca ativa dessa população. Algumas
pessoas vão receber, inclusive, mensagens da vigilância. Essas mensagens vão conter o quê?

Vai dizer, porque a vigilância está fazendo todo um estudo. Essas pessoas que tiveram saram

po, elas passaram pela UPA e elas passaram por um hospital credenciado, elas passaram por
serviços, como de transporte, rodoviária. Então, a vigilância, ela está fazendo um trabalho de
buscar todas essas informações. Então, as pessoas que tiveram contato em algum momento,
seja profissionais de saúde, sejam pessoas que estavam internadas ali na UPA, e tiveram con

tato com essas pessoas positivadas, elas vão receber uma mensagem da vigilância, o qual está
dizendo que você teve contato com alguém que teve sarampo e nós estamos monitorando caso

você tenha algum sintoma, que você procure uma unidade de saúde para que a gente possa

analisar se você não contraiu essa doença. Então, afirma que a população e todos, vamos unir
forças. De nada adianta o executivo, o legislativo, a Secretaria de Saúde, fazer várias ações se

a população não tiver a conscientização de que sarampo mata e de que a gente precisa estar
imunizado. Então, procure a unidade de saúde, procure a carreta, garanta a imunização, caso

você apresente algum desses sintomas, procure uma unidade de saúde, se seu filho, que fre
quenta a escola, apresente algum desses sintomas, não leve na escola, procure a unidade de
saúde para que a gente possa cuidar e para que a gente possa conter esse vírus que está aí na

nossa cidade. Agradeço imensamente pelo espaço, aos vereadores, pela presença e pela cons
ciência do momento que nós estamos enfrentando. Então, muito obrigada. Tenha um excelen
te dia. A palavra do vereador Marco Aurélio. Obrigado, secretária. Então, pessoal, já temos si
nal de alerta, freio de mão puxado, vamos vacinar pelo menos 30% da população. Um bem,

não é só mais ao município, é um bem a todo o país. Terminada as leituras o Presidente deu

início ao Primeiro Expediente e solicitou a Primeira Secretária, Vereadora Maria Garzella,

que fizesse a chamada dos senhores vereadores. Usou a palavra o Vereador Uberdan Jú

nior Moesch. (31:16) O vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores,
as autoridades presentes e o público em geral. Bom dia a todos. Cumprimentar a mesa direto
ra, em nome do presidente Marco Aurélio e aos demais vereadores, em nome do vereador Ra

fael Abreu, a toda a imprensa presente, em nome do Jaime, Fábio Costa, Thiago, nosso asses
sor aqui da Câmara Municipal da Imprensa, todos os colaboradores aqui da casa, em nome da
Sandra, todos que nos assistem em casa e aqui presente, sinta-se todos cumprimentados, em

nome do secretário Valfredo, obrigado pela presença. Estive em Cuiabá, essa semana, na rei-

nauguração do Palácio das Artes Marciais, juntamente com o secretário de Esporte, Cultura e

Lazer, Davi Moura, secretário adjunto Beto 2A1, que lá foi reinaugurado para as Artes Marci
ais um palácio maravilhoso, onde ali vai ser de serventia para o Estado inteiro, uma qualidade
imensurável ali para o esporte do Mato Grosso e não poderia deixar de participar. Estive tam
bém em conversa com o secretário Carlos Laerte, é bom que o secretário Valfredo está aqui

também, depois vai me esclarecer melhor ainda, o andamento, como estão as obras ali no Es

tado do Cerradão, como está esse processo todo das arquibancadas, do processo de licitação
de grama, irrigação, porque a população cobra muito a gente, essa questão do esporte, porque

o campeonato já está chegando, daqui três, quatro meses, e vai ser muito rápido esse passar do
tempo, e talvez a obra até lá não deslanche, mas precisamos saber e ver qual é o cronograma

dessa obra, o Valfredo vai me explicar certinho, ele vai dar mais por dentro, para a gente estar

trabalhando e dando informação para a população que tanto almejou o Primavera na V Divi-
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são e quer assistir o Primavera em casa. E é um desejo da população, todo dia tem gente me
perguntando. Também, falar aqui, estão me cobrando muito também da questão do Bolsa
Atleta, vou tirar essa dúvida depois com o secretário Márcio Lelis, porque não está informan
do a população, ou não rodou o projeto do Bolsa Atleta dando continuidade do ano passado, e
tem muitas crianças carentes ali, que necessitam desse Bolsa Atleta, mesmo sendo cento e

poucos reais por mês, mas para eles é muito importante a questão de comprar um tênis, com
prar um chinelo para eles, até na sua alimentação, quando vão viajar, esse dinheirinho sempre
ajuda eles, é muito importante. Falar uma das minhas indicações de hoje também, sobre as
motocicletas para os agentes comunitários de saúde, e também já quero estender essa indica
ção para os agentes comunitários de endemias, que hoje a Primavera do Leste é uma das gi
gantes cidades do estado de Mato Grosso, e esses agentes precisam ter melhorias na sua loco
moção, na sua agilidade, para poder atender da melhor maneira possível à população. Por is
so, essa é uma das minhas indicações, para que dê essa melhoria para eles, facilite o trabalho
deles também, que eles possam se locomover da melhor maneira possível. Falar aqui também,
está acontecendo aqui em Primavera uma ação bem bacana entre times de vôlei feminino, lá

no espaço, lá na Sociedade Aquática, de voleibol lá, que é o nome dos times delas, na verda
de, é vôlei das patroas e vôlei das amigas do voleibol, onde hoje terá a final às sete e meia da
noite, sintam-se todos convidados, onde nosso companheiro ali, amigo, professor Waldir Mi
lho está arbitrando ali todos esses jogos, dando apoio, suporte, em nome da Rosane, quero
cumprimentar todas as atletas do voleibol ali, e isso me deixa muito feliz, porque ver o espor
te tendo toda essa força no meio feminino, né, Gislaine? As mulheres de Primavera promo
vendo 0 voleibol ali, é muito lindo você estar lá participando, vendo elas interagindo, levando
esposo, filho, as crianças, dando qualidade de vida para elas. Isso é de suma importância para
as suas famílias, para a sua qualidade de vida. E fico à disposição, para a população, para
qualquer denúncia, qualquer suporte necessário do vereador, estou à disposição, e fico com
Deus, e muito obrigado, tenha uma excelente semana. Agradeceu e despediu-se. Usou a pala
vra o Vereador Valdecir Alventino da Silva. (37:01) O vereador deu bom dia a todos, cum

primentou os colegas vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Bom dia a to
dos. Em primeiro lugar, eu quero agradecer a Deus essa rica oportunidade que Deus deu para
nós nessa manhã. Em nome da mesa de diretor, eu cumprimento o nosso querido presidente.
Marco Aurélio, e também, em nome do líder da União Brasil, cumprimento o nosso vereador
Crocodilo, e os demais vereadores. Sr. Presidente, hoje eu queria falar muita coisa, mas, nesse
momento que nós estamos passando, eu vou deixar para o meu discurso, para o segundo que
vem, que vai ser um discurso meio pesado, eu vou falar aquilo que está acontecendo, mas,
nesse momento, eu vou respeitar esse momento, desse viso que chegou no nosso município.
Fiz uma pergunta, fiz uma pergunta para a nossa secretária de Saúde, porque nós aqui temos
duas fronteiras, perto aqui do nosso município, que é Bolívia, Cáceres, na divisa de Bolívia,

tem oitenta quilômetros. E nós temos que estar preocupados, nós temos que estar preocupados
com as rodoviárias. Tenho certeza de que o ônibus da Bolívia passa aqui nessas rodoviárias,
aqui no nosso Primavera, passa em Primavera. Aqui também tem ônibus que faz linha para
Vila Rica, que é a divisa de Tocantins. Viu, Eraldo? Então, nós temos que ver isso aí também.

Não adianta nós fazermos, cuidar dessas pessoas que realmente apresentou esse vírus, cuidar
mesmo. E, realmente, cuidar das rodoviárias aqui também. Aqui tem ônibus que faz direto pa- ^
ra Bolívia, e para aqui no nosso rodoviário, aqui. Tocantins também, faz aqui também. Água r
Boa, Xavantina, Querência, Confresa, Vila Rica, faz divisa com Tocantins. Então, nós temos ^
que ter muito cuidado. Alguém falou sobre a área indígena, foi o irmão Rogério, alguém fa-
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lou? Você falou também. Tem que ter equipe agora. Agora tem que ter várias equipes, para
todas as áreas aí. E tem uma equipe ali na rodoviária, uma equipe com vacina toda, e fazer o
tipo do cadastramento, de onde que veio, com a cidade que veio. Dona Maria. Não adianta
nós fazer todo esse trabalho, e não tem nada ali para cuidar dos passageiros que estão vindo
de fora para Primavera. Tem muitos trabalhadores, igual o Eraldo falou, alojamento, que estão
vindo de Tocantins. E por isso que eu falo, vereador da Karla, que nós temos que montar
umas cinco, seis equipes com carro próprio, com vacina, para as pessoas cuidarem dessa área
aí. Realmente, eu estive em Brasília, eu fiquei preocupado com o vereador do Crocodilo, em

Brasília, quando saiu essa notícia de sarampo. Eu já vacinei contra sarampo, mas acho que a
idade tem que tomar de novo. Eu estou sessenta anos, será que tem que tomar de novo? E se

quiser tomar, não tem problema? Rapaz, é complicado. A gente ficou preocupado ali, porque
0 vírus é dez vezes mais forte do que eu COVID. Tem pessoas, o vereador do Herbert, que só
falar nisso já começa a faltar, falta de ar. Isso tem que ter. Isso tem que ter muito cuidado.
Tem pessoas que nem está, mas só por essa notícia, o pessoal fica, igual o convite mesmo,
quando ele vai, ah, eu estou com falta de ar, e vai lá na UPA e tirar o exame, não deu nada.

Porque a gente vê, vereadora Maria, que é uma situação muito perigosa, é muito complicado.
Imagina, nesse momento que nós estamos passando nesse país, chegar um vírus desse aí, igual
chegou 0 COVID, e diz que é mais forte que isso aí. Nós temos que orar a Deus e pedir a
Deus, que Deus conforte os corações do mundo, as nações, ter um pouco mais de consciência.
Eu estou vendo, no momento, todo mundo querendo algo, querendo algo, querendo algo, não
chega em lugar nenhum. E conquista, é conquista, é conquista, é conquista, quer porque quer.
Não faça isso. Não faça isso. Vamos cuidar de nós, vamos respeitar uns aos outros, vamos
amar, igual o Cristo. Amou nós. Mas, de hora em hora, eu fico triste, triste, é tanta coisa que
está acontecendo, o Presidente, tanta coisa, só que ninguém está enxergando, só um palmo de
frente do nariz. O saco da ganancia nunca enche. Lógico que todo mundo tem o seu objetivo,
mas chega com qualidade, com respeito, precisa sim, tem que chegar sim. Igual todos nós
aqui, tem um projeto, cada um tem um projeto individual, mas chega, chega nos seus objeti
vos, com carinho e com respeito. Eu fico triste quando eu vejo alguns pisando no companhei
ro, para subir, para ter algo. Mentiras, estou vendo muita mentira, muitas mentiras, muito ví

deo mentiroso, que não é nada aquilo que é, o que fala, o que vê. Nesses momentos, vamos

nos juntar e vamos nos preocupar com o nosso município. Sozinho, não chega em lugar ne
nhum. Tem que ter números, tem que dar a mão e chegar e discutir, esse vírus mesmo aí, eu

acho, eu acho que nós, quinze vereadores, temos que estar juntos, vamos dar a mão para isso
aí. Não é meia dúzia que vai resolver a situação. Todos juntos, é mais forte. Cada um tem a

sua opinião, vamos por aqui, vereador Anderson, vamos por aqui que dá certo, vamos abraçar,
mas não vai, não vai sozinho que não dá certo. Sr. Presidente, essas são as minhas palavras,
aqui eu quero agradecer a presença de todos aqui, hoje no plenário, continuem vindo, que
Deus continue abençoando a vida de cada um de vocês, meu gabinete, eu espero que daqui a
mais um, dois meses nós tenhamos o nosso gabinete, que Deus abençoe todos vocês e volte

sempre. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o Vereador Repórter Anderson Silva.
(45:06) O vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autoridades
presentes e o público em geral. Muito bom dia, senhoras e senhores, caros colegas vereadores, ^
Presidente, em nome do senhor, cumprimento a toda a bancada feminina também dessa Casa á

de Leis. Agradecer a todo o público, a você que acompanha através da internet, através do 1^
YouTube, Instagram e também Facebook, agradecer a presença do secretário Valfredo, Deus

abençoe você aí, em seu nome cumprimento a todos que estão presentes, assessores também
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dessa Casa. Eu quero falar aqui sobre as minhas indicações nesta última segunda-feira do
meio de setembro, porque quando nós trazemos aqui no Parlamento as indicações é porque é
o povo que pede para a gente, nós somos interlocutores da população, e também nós temos
que agir em prol de cada um dos nossos eleitores e de cada um da população. Olha, gente, eu
quero pedir aqui, eu e o Executivo Municipal, sobre a pasta responsável, a viabilidade da im
plantação de uma faixa elevada ali, uma travessia ao Machadão, foi abordado na rua, no cen

tro da cidade, e foi pedido aí, por um cadeirante, falou, Anderson, ali, quando eu vou no posto
CPN, para atravessar, eu tenho uma dificuldade tão grande para atravessar com a minha ca
deira, então, quero pedir aqui ao Executivo Municipal, através da pasta responsável, que estu
de essa viabilidade, mas que saia desse estudo, que não fique somente no estudo, mas que faça
essa faixa elevada, ou que for preciso, para melhorar a acessibilidade ali, além de promover a
acessibilidade, vai também trazer aí um redutor de velocidade. A outra indicação também é

para que tomem providências ali na UPA vinte e quatro horas, nos ESFs, nas Unidades Bási

cas de Saúde, para a reforma de todos os banheiros dessas unidades, principalmente da UPA
vinte e quatro horas. Semana passada, recebi um vídeo de um rapaz que acabou levando seu
pai, idoso, que não conseguia se locomover dentro do banheiro, por falta daquela parte que se
gura, do apoio. No banheiro da UPA vinte e quatro horas, não tem. Me lembro, me recordo,

que foi feita uma reforma, mas essa reforma, infelizmente, superficial na UPA 24 horas, e que
precisa urgente colocar o apoio, com certeza. A parte do vereador Eraldo. Depende do ba
nheiro que foi acessado, porque eu tenho certeza que todos os banheiros lá, onde houve a ne

cessidade, foi feita a adequação para portadores de necessidades especiais, sim. Então, é bom
dar uma verificada. Eu fui secretário, eu acompanhei a reforma, então, é bom dar uma verifi

cada. Até porque é exigência da própria vigilância que tenha. Retomou a palavra o vereador

Anderson. Eu tenho um vídeo aqui, eu vou postar nas redes sociais, para os senhores verem,
também está no grupo aqui. Além de trazer o conforto melhor para quem utiliza a UPA vinte
e quatro horas, com certeza, promover além do conforto, acessibilidade para quem precisa uti
lizar 0 banheiro da UPA vinte e quatro horas. Também uma outra indicação, a construção de
banheiros da Arena Multieventos. Ali, gente, são utilizados banheiros químicos, tudo bem, ge
ra economia do nosso município, mas existe a possibilidade de viabilizar um banheiro ali na

Arena Multieventos, se for continuar ali a Arena Multieventos, que construa um banheiro de
cente para que as mulheres, principalmente as mulheres, utilizem aquele local ali, um banhei
ro limpo, um banheiro decente, ali na Arena Multieventos. Essa é mais uma das minhas indi

cações. E a última indicação é para que o Executivo Municipal, através da pasta responsável,
a construção de uma escola municipal ou estadual ali no bairro Santa Felicidade. Vai de en

contro a indicação também do vereador Marcondes e do vereador Telles, eles que fizeram a
indicação também de creches ali no bairro Santa Felicidade. O bairro vem crescendo e muitas

famílias que estão ali mudando com crianças na idade escolar e precisa dessa escola estadual
ou municipal. Eu quero falar também da viagem que nós estivemos juntamente com os verea

dores Herbert Viana, Marcondes Martignago, vereador Telles, em Maricá, no estado do Rio

de Janeiro. Nós podemos observar que Maricá é uma cidade que está muito avançada, o vere
ador Uberdan, avançada anos e anos luz de Primavera do Leste e do estado de Mato Grosso.

Porque lá você percebe através da fala dos coordenadores, através dos secretários, que lá exis
te o incentivo do município e que Primavera do Leste também precisa ter esse carinho. Preci
sa ter esse cuidado com os esportistas, principalmente quando se trata nos esportes que são re

alizados aí utilizando areia, que seja o handball de areia, vôlei de praia, que é muito importan
te para o nosso município. Nós, vereadores, irmos em outros estados ver que Primavera do
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Leste está atrasado e muito na questão do esporte. Por isso, nós devemos ter esse empenho,
essa dedicação para trazer um projeto para a cidade de Primavera do Leste, que é a arena

olímpica aqui para o nosso município, que já é uma indicação do vereador Marcondes e de

outros vereadores também aqui, que eu tenho certeza de que tem essa vontade. Parabenizar a
todos aí ao Peter, que nos recebeu muito bem no estado do Rio de Janeiro, e também nós

olhamos outros projetos também, como o tiro indoor de arco e flecha, que é um evento muito

importante. Além dessa arena olímpica para a cidade de Primavera, nós podemos sediar aqui
também, não só estadual, mas também que seja o mundial aqui na cidade de Primavera do

Leste. Imagina ser sediado um mundial aqui no município de Primavera do Leste, Cabral, um

mundial de vôlei de praia, um mundial de handball, futebol de areia, e é muito importante a

cidade de Primavera do Leste dar esse passo além aí, avante para o esporte. Eu quero deixar
registrado aqui, receber uma informação sobre uma possível omissão de atendimento da am

bulância da Rota dos Grãos. Nós tivemos uma reunião com o diretor da Rota dos Grãos, uma

reunião que, para mim, infelizmente, é uma reunião muito vazia, esquiva quando se trata de

melhorias para o perímetro urbano da cidade de Primavera do Leste, e deixar aqui esse relato
que aconteceu um acidente à frente da cidade de Paranatinga. Um rapaz que acabou caindo
em uma colheitadeira, tendo a sua perna dilacerada, ele foi trazido para a cidade de Primavera
do Leste em uma caminhonete, chegou até uma base da Rota dos Grãos, pediu atendimento e
eles falaram, segundo informações, que não poderia atender, porque estava muito machucado,
que não poderia colocar na ambulância. Eles não queriam se responsabilizar. Quero dizer, se

nhoras e senhores, que isso é uma omissão de atendimento, porque é o cidadão que paga ali,
que paga ali os pedágios para que a concessionária possa se responsabilizar por todos os aci
dentes e também manutenção rodoviária da MT-130 que liga a Primavera do Leste à Parana
tinga. E lembrar que omissão de atendimento, omissão de socorro é crime. E essas foram as

minhas palavras de hoje. Voltarei no segundo expediente para mais informações. Muito obri
gado a todos. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o Vereador Eraldo Gonçalves For

tes. (54:22) O vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autori
dades presentes e o público em geral. Senhor Presidente, seu nome eu cumprimento a mesa
diretora. No nome da vereadora Gislaine, eu cumprimento as demais vereadoras. Nosso amigo

e colega secretário Valfredo, bom dia a todos os demais que acompanham essa sessão. O as

sunto, hoje, eu acho que vai ser generalizado em torno do problema que nós estamos enfren
tando no município de Primavera, que é a questão dos casos de sarampo que apareceram aí na
cidade nos últimos dias. E é muito importante que nós possamos usar a tribuna, usar nossas
redes sociais, usar todos os meios de comunicação para divulgar e alertar a população quanto
a gravidade desse problema. Uma doença que estava erradicada até 2016 pela Organização

Mundial da Saúde e agora volta a circular o vírus causando, trazendo a doença para as pesso

as. Sabemos que vivemos numa cidade onde o trânsito de pessoas é muito intenso, onde o
trânsito de trabalhadores rurais, de trabalhadores de diversos lugares do país vem até a Prima
vera do Leste, nas mais diferentes áreas, é muito constante e muito intenso. Então, nós preci

samos ter esse cuidado porque é através dessa circulação que o vírus acaba sendo transmitido.
Tivemos a visita da secretária Laura, muito esclarecedora a sua fala, muito esclarecedora as

ações que estão sendo feitas no município com intervenção do Ministério da Saúde e da Se

cretaria de Estado de Saúde, onde foi criado um comitê de crise para acompanhar as ações de
imunização, de acompanhamento e monitoramento dos casos já existentes e de possíveis ca
sos que possam acontecer no município de Primavera do Leste. Então, nós precisamos orien
tar os nossos familiares, os nossos grupos de amigos, através das redes sociais, da importância
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da vacinação porque, infelizmente, nos últimos anos, a partir da pandemia, a partir do CO-
VID, houve um negacionismo muito grande em tomo da eficácia e da importância das vaci
nas. As pessoas começaram, muitas pessoas começaram a perder o medo e começaram a recu
sar a vacinar os familiares, a vacinar a si próprio, onde os índices de vacinação caíram consi
deravelmente, não só em Primavera do Leste, mas em todo o país. Tanto é que, enquanto se

cretário de Saúde, várias campanhas nós realizávamos em todos os setores, em todos os seg

mentos e há uma luta intensa, hoje, para que a vacinação seja efetivada, seja feita nas pessoas.
Nós temos uma equipe Presidente da questão da vigilância epidemiológica, coordenada pela
Mônia e pela Danila, que são extremamente preparadas e eficaz o seu trabalho diante de toda

a rede pública de saúde do município. Nós temos vacinas, nós temos centro de imunização,
nós temos equipe preparada, nós temos toda uma estrutura no município, que garante que toda
a cadeia vacinai seja oferecida para a população de Primavera do Leste. Mas, infelizmente,

nós ainda temos pessoas que se recusam a vacinar. Entraram na onda da vacina do Covid, que

gerou uma certa insegurança, só que atingiu não só a vacinação do Covid, ela atingiu todas as
outras vacinas também. Então, nós precisamos tirar, desmistificar das pessoas que a vacina
mata, que a vacina causa mal, mas, sim, que a vacina protege, que a vacina garante a vida e
evita que as doenças atinjam as pessoas. Então, parabéns à Secretaria de Saúde, parabéns a to
da a equipe da Vigilância, ao Poder Executivo, que foi ágil na comunicação ao Governo do
Estado e ao Ministério da Saúde, porque é muito importante, porque, vejam vocês, a gravida
de dessa situação. Nós corremos o risco de ser um município que vai fazer perder o selo de er

radicação do sarampo no país. Então, nós precisamos estar atentos para isso, não é só a ques
tão do selo, mas a consequência que essa doença pode trazer, não só para a Primavera do Les

te, mas para todo o país. Então, nós precisamos estar muito atentos, usar as redes sociais, usar

todos os mecanismos de divulgação, todos os vereadores têm a sua base de apoio, têm a sua
base que ele atinge com as suas mídias, para poder incentivar a população para que procure as
unidades de saúde, para que se vacine e vacine os seus familiares. Então, é muito importante
esse envolvimento das entidades, escolas, clubes de serviços, igrejas. Executivo, Legislativo,
Poder Judiciário, para que haja uma conscientização de toda a população. Então, eram essas
minhas palavras para o dia de hoje. Vamos acompanhar, vamos estar ajudando, vamos estar
acompanhando o Executivo nessa tarefa, para que nós possamos também fazer a nossa parte,
no sentido de estar divulgando, conscientizando e incentivando a população para que procu

rem ser vacinados. Nós precisamos, dentro dos próximos dias, vacinar 30% da nossa popula
ção. É muita gente que precisa receber essa vacina. Um abraço a todos, fique com Deus e boa
semana. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra a Vereadora Gislaine Alves Yamashita.

(1:00) A vereadora deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autoridades
presentes e o público em geral. Bom dia. Bom dia a todos. Bom dia, aos meus colegas verea
dores. Bom dia à mesa. Em nome da Dona Maria, eu cumprimento toda a mesa. Bom dia a

vocês, que deram tempo para vir até essa sessão, para estar vindo e sabendo o que está aconte
cendo no nosso município. Realmente, essa semana é uma semana em que nós estamos muito
preocupados em relação a esses casos de sarampo. E as palavras do vereador Heraldo e tam
bém do vereador Vado vêm de encontro a isso que nós estamos passando durante esses dias. E ^
o momento é de muita preocupação, é um momento de muito cuidado, onde nós, cidadãos de \\
Primavera do Leste, nós, enquanto Câmara Legislativa, temos que nos unir. Nos unir, porque
a vacina, a vacinação agora é algo importante e que pode curar e fazer com que não tenhamos W
mais casos de sarampo no nosso município. A secretária, ela veio até a casa, ela explicou to- \
das as ações que a Secretaria da Saúde de Primavera, junto com o Estado, estão todos mobili- y
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zados para que nào haja mais nenhum caso e que possamos mesmo ter aí uma vacinação em
massa, para que todos nós venhamos a ficar livres desse sarampo. Então, vamos realmente nos
preocupar, vamos levar, vamos falar nas nossas escolas, nas nossas famílias, e que venhamos
todos a vacinar. Se Deus quiser, isso tudo vai passar. Com a união da população, com a união
das famílias, nós vamos conseguir fazer com que na nossa cidade não venha ter mais o caso

de sarampo, que venha somente esses três. Andando pelo Estado, eu quero falar um pouqui
nho das minhas indicações, andando pelo Estado e conversando com outras secretárias da saú

de, com embasamento nisso, eu fiz duas indicações que eu acho extremamente importante,
que é 0 Odonto Baby, que é a saúde bocal em crianças de zero a seis anos. Todas as crianças
que são matriculadas na rede municipal, que elas possam ter esse atendimento nas escolas,
que se chama saúde bocal. Eu achei muito interessante quando eu vi esse programa e vejo o
quanto que isso pode ser bom para as nossas crianças de zero a seis anos. É um tratamento es

pecífico, é um tratamento de carinho às nossas crianças, principalmente aquelas que não têm
condições de procurar um dentista na rede privada, que elas possam ter esse programa dentro
das nossas escolas. Postos de saúde também abertos no primeiro sábado de cada mês. Tem
funcionado em muitas cidades aqui do Mato Grosso. Muitas pessoas que trabalham durante a
semana não conseguem ir ao posto de saúde e muitos que passam mal nos finais de semana.
Então, se nós tivéssemos programa dos postos de saúde aberto todo primeiro sábado de cada
mês, eu tenho certeza de que nós vamos melhorar muito a questão da nossa saúde no nosso
município. E também um centro de eventos na nossa cidade, uma cidade que tem crescido
tanto quanto Primavera do Leste. Nós não temos, secretário, um centro de evento na nossa ci

dade. Imaginem só, um lugar específico para estar fazendo todos os eventos da nossa cidade.

Além de poder arrecadar dinheiro, verba, para o nosso município, nós também teríamos um
centro específico. Eu estava em Sorriso, fui convidada a participar de um lançamento de um
livro em Sorriso, que fala de Mulheres na Política. Lá eu tive um capítulo que fala sobre mim
e foi feito. Esse lançamento do livro foi feito em um centro de eventos. Eu achei extremamen

te interessante, porque, ao mesmo tempo que estava acontecendo o lançamento do livro em
um gabinete, estava tendo outras atividades do município, da Secretaria de Cultura, da Secre
taria de Saúde, estava tendo nesse centro de eventos. Então, acho extremamente importante,
como nós estamos pensando, no crescimento da nossa cidade há dez, vinte anos, que isso está
se falando muito mesmo em relação aos prefeitos, que nós possamos ter, secretário, um centro
de eventos no nosso município. Recebemos também essa semana que passou, a nossa pri-
meira-dama, a dona Virgínia, foi lá no CREJU e foi um momento extremamente importante,
onde várias pessoas em situação de vulnerabilidade puderam receber o cartão Ser Família,

Cesta Básica, as crianças receberam brinquedos, eu quero aqui enfatizar e parabenizar ao
SAS, que conseguiu levar as pessoas, que conseguiu levar famílias lá no CREJU, e muitas
pessoas, muitas famílias foram abençoadas no cartão Ser Família, nesse projeto da primeira-
dama do Estado. Então, eu vejo que essa é a nossa função enquanto vereadores, buscarmos
aquilo que vem de encontro às nossas famílias na nossa cidade. E ali, estava eu, a vereadora

Karla, o vereador Rafael, o vereador irmão Rogério, e quando a gente olha para as pessoas
que realmente necessitam, e quando a gente vê que elas estão recebendo algo que elas preci
sam, isso é muito importante, dona Maria, como é gostoso. Nós vemos que estamos partici
pando e sermos ativos nessa busca de nós abençoarmos as pessoas, as famílias do nosso muni

cípio. Então, fica aqui todo o meu agradecimento à primeira-dama por ter tido esse olhar cari
nhoso com 0 nosso município, e que nós possamos buscar cada vez mais projetos que vêm de
encontro às nossas famílias de Primavera do Leste. Estamos aqui para fazer o melhor para o
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nosso município, para fazer o melhor pelas famílias. No mais, é só, se possível, volto no se
gundo expediente. Obrigada e uma boa semana para todos. Agradeceu e despediu-se. Usou a
palavra o Vereador Herbert da Silva. (1:08) O vereador deu bom dia a todos, cumprimen
tou os colegas vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Presidente, agrade
cer, primeiramente a Deus, por mais uma semana de vida, mais uma semana de trabalho nessa

Casa de Leis, em nome do nosso secretário. Noivo Alfredo, superintendente de Habitação,
nosso amigo Cabral, e quero parabenizar também o nosso aniversariante do dia, Vereador Va-

do, abençoado aniversariando hoje, Vado, parabéns. Em nome da minha noiva Alessandra,

cumprimentar todas as mulheres dessa Casa e todas as mulheres que estão nos assistindo de
forma online, pelas redes sociais, seja no Instagram, no Facebook, no YouTube, onde as pes
soas podem estar nos acompanhando, é sempre bom. Porque aqui é uma Casa de ideia, é uma
Casa de leis, é uma Casa para fiscalizar e indicar. E essa é a nossa função. Eu gostaria de di
zer para a nossa população, até parabenizando o Eraldo Fortes, que foi secretário de saúde,
conhece bem desse assunto, da gravidade que é essa doença, o sarampo. Nós temos que tomar
muito cuidado. Vereador Vado abordou um assunto bem pertinente aqui, parabéns, Vereador
Vado, por ter falado isso. A gente tem que colocar as equipes de saúde nos pontos de chegada
do município. E a rodoviária é uma delas. A gente tem muitas pessoas que passam por Prima
vera. Nós tivemos esses dois casos, infelizmente, de sarampo no município, de pessoas que
vieram de fora. A gente não tem como controlar quem vem de fora, né, Karla? Mas nós temos

uma equipe preparada da saúde para trabalhar. E estamos tendo um suporte do governo do Es
tado e do governo federal. E quero dizer à população de Primavera, para quem está nos assis
tindo, da gravidade dessa doença. Hoje, por exemplo, quem está em casa e conseguir ir lá no
estacionamento da prefeitura, o caminhão da vacinação encontra-se lá. Eu vou passar lá mais
tarde, vou gravar um vídeo e vou falar os outros pontos. Mas quero deixar aqui para a nossa
secretária Laura Leandra, que inclusive ela esteve aqui, quero parabenizar por ter vindo aqui
hoje para falar com a nossa população, que faça esse trabalho em todos os postos de saúde do
município, em todos os ESFs. Vamos estender isso para todos os bairros, não só em Primave

ra, mas também no Vale Verde e na Nova Poxoréu, em conjunto com o município de Poxo-
réu, na parceria. E necessário termos cuidado com a população da Vale Verde e Nova Poxo
réu também. E todos os dias eles sobem para cá para trabalhar. Onde vem buscar o seu pão de
cada dia. Então gostaria de estender esse pedido à nossa secretária para que realize a vacina
ção em todos os ESFs do município, incluindo a própria UPA. Faça pontos de vacinação. Até

proponho ao nosso presidente. Marco Aurélio, que a Câmara esteja disponível, se for necessá
rio, para um ponto de vacinação também presente. Porque nós estamos falando de uma doen

ça muito grave. E desde 2006 não temos caso de sarampo no Brasil. E hoje, infelizmente, nós
temos registrado dois casos em primavera. É muito grave. E nós precisamos trabalhar para pa
rar essa aresta, não só em primavera, mas no Brasil. Então quero deixar aqui o meu pedido à
secretária de saúde, que estenda em todos os ESFs do município, na UPA, nos pronto-atendi-
mentos e nos prédios públicos do município, incluindo lá a própria prefeitura, onde tem hoje
um caminhão da vacinação do governo do Estado, onde o secretário de saúde do Estado, Gil

berto Figueiredo, esteve aqui na semana passada em coletiva para convocar a população da
importância da vacinação contra o sarampo. Então quero parabenizar a equipe da saúde. Presi
dente, além disso, eu quero fazer uma cobrança, porque esse é um problema que nós já temos
há longos anos. Não é de agora dessa gestão, não. É problema passado, da gestão anterior, da
gestão que veio antes do Leo. Pontos de alagamentos na nossa cidade. Quando chove, é um
Deus nos acorda. A Rua Rio de Janeiro, a Olivério Porta, são problemas crônicos no municí-
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pio. o acesso da Construmota também são problemas crônicos de alagamentos. Nós precisa
mos, não só a Câmara, mas a Prefeitura, o governo do Estado, pensarmos, Valfredo,
ação conjunta para elaborarmos uma obra de qualidade para a evacuação dessa água e esgoto,
que quando chove, presidente, todo mundo aqui sabe quantos vídeos Já foram feitos de alaga
mentos no município, na Rua Rio de Janeiro, na Olivério Porta, na Construmota, na própria
Avenida Porto Alegre. Nós somos uma cidade com planejamento plano, porém, o escoamento
da água é difícil em alguns setores. E nós precisamos, Eraldo, de um trabalho de eficiência pa
ra que isso possa acontecer. A parte do vereador Eraldo. Na verdade, vereador Herbert, to
das as gestões que passaram sempre houve uma preocupação somente em fazer o recapeamen-
to de asfalto. E poucas das áreas onde foi feita a canalização das águas pluviais. Erro das ges
tões anteriores pode até ter sido por falta de planejar, mas era necessidade urgente de asfaltar
a cidade, a questão da poeira, da lama. Quem está mais tempo em primavera sabe como era a
primavera desde o começo. Então, infelizmente, agora a conta está chegando e o gestor tem
que se programar para ir fazendo aos poucos, principalmente nesses pontos críticos. Mas que
a realidade é esse mesmo, que nunca houve uma preocupação, nunca foi prioridade a questão
da canalização, nunca foi mesmo. Retomou a palavra o vereador Herbert. Obrigado,
dor. Uma honra ceder a parte para a vossa excelência participar com a gente e abordar esse as
sunto, inclusive envolver a empresa Água de Primavera, se for necessário, Presidente. Porque

um problema de todos nós. A população, quando vai trabalhar, sai sete horas da manhã,
onze horas, meio-dia, cinco da tarde, aquelas ruas alagadas, ninguém consegue passar. E é
feio para a primavera do leste. A sétima economia de Mato Grosso, uma arrecadação de quase
um bilhão de reais por ano. Será que não temos condições de ter um trabalho conjunto com o
governo do Estado, com o governo federal e a própria Água de Primavera para solucionar
se problema de esgoto no município? A gente tem que repensar isso. Vamos falar com o go
verno do Estado, vou acionar os deputados em Cuiabá, vamos falar com os senadores em Bra

sília e deputados federais para nos ajudar. Não tem recurso? Vamos buscar esse recurso. Va

mos correr atrás, nós precisamos resolver isso aí. A população não pode pagar, principalmente
quem anda de moto, quem vai de bicicleta e quem está com o seu carro indo trabalhar todos

os dias. Eu gostaria também de cobrar a Secretaria de Infraestrutura do município, através do
nosso secretário Vitor, que vem fazendo um trabalho brilhante. Ele e a sua equipe, eu passei
domingo lá na rua, Eudevir Viecili, para conferir se já está sendo colocada iluminação públi
ca. Foi apenas furado alguns buracos, mas até agora não colocaram essa iluminação pública.
Então, eu quero cobrar aqui, em tribuna, o nosso secretário Vitor, o nosso Prefeito Sérgio Ma-
chnic, Valfredo, acelera para a gente ir lá. Todos os dias, cada dia que passa, é um risco emi
nente de perdermos mais uma vida lá. E nós não podemos deixar a população daquela região

escuras. Sargento Telles, vereador Telles, fez a indicação lá. Vários vereadores, já fize
mos milhares de vídeos naquela região. Nós precisamos de iluminação pública e também si
nalização adequada na Eudevir Viecili, o mais rápido possível. Estive lá domingo. Ah, era
trinta dias a empresa ia começar. Já são sessenta dias. Então, vamos acelerar isso aí, Vitor. Sei
que você é um cara arrojado e vai chegar ao aço. Vamos acelerar, viu, Valfredo? Vamos ace
lerar aquele trecho lá. O pessoal passa lá. Ali eu vou falar para vocês ali. Mais de quatro mil
pessoas que passam ali todos os dias, não é, vereadora Karla? Mais de quatro mil pessoas. A k
vereadora Karla conhece bem, o vereador Raílnha. A gente vem cobrando diariamente aqui. ^
Temos que solucionar a questão da iluminação pública naquela região e também a questão da ^
sinalização. Eu devo estar indo em Cuiabá em breve também. Eu falei com o Fábio Garcia, J
presidente-chefe da Casa Civil, para nos dar uma ajuda com relação a Sinfra Mato Grosso
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permitir a construção dos acostamentos da MT-130 no perímetro urbano e também a coloca
ção de redutores de velocidade cronometrados. Nós não podemos aceitar isso da forma que
está. Fizemos a reunião, foi uma reunião invasiva, sem resultados, com a empresa responsá
vel. Está bom, vereador, daqui a pouquinho tem mais dois minutos. Se quiser a gente sai da
parte aí. E a gente precisa acelerar esse quesito. Então eu vou levar isso para o Fábio Garcia.
Falei com ele por telefone. Falei pessoalmente, que eu estive com ele recentemente, e comprei
que ele nos ajude, vereador Crocodilo. Você que é do nosso partido, União Brasil, nos ajude
com relação à MT-130. E o cidadão que passa ali todos os dias? Mais dois minutos, por genti

leza, presidente. E o cidadão que passa ali todos os dias? Qual o direito dele? Ele tem que pa
gar o preço da vida? Nunca, gente, pelo amor de Deus. Temos que resolver. Temos que ter re
dutores de velocidade, acostamentos adequados. Para fazer um acostamento tem que ser co
brado alguma coisa diferente? Já não cobra o pedágio? Então vamos ter uma rodovia de quali
dade, pelo menos dentro do perímetro urbano. Como eu disse aqui em sessões anteriores, não
sou favorável à construção de anel viário. Acho que dá para fazer uma obra bem-feita no perí
metro urbano. Eu gostaria de deixar aqui também, Presidente, as pessoas vêm mandando men
sagens para a gente, o cidadão que assiste à sessão, mas gostaria de estar aqui e não está. Dei
xar aqui a minha opinião. Respeito a opinião de todos os vereadores, mas eu sou favorável à

sessão às dezoito horas, para que a nossa população participe conosco. Então gostaria de dei
xar aqui bem claro que sou favorável à sessão às dezoito horas. Grande abraço. E eu não pas
so manteiga no bigode do gato. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra a Vereadora Kar-
la Jackelíne da Silva Souza. (1:18) A vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os cole
gas vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Bom dia a todos. Em nome do

Presidente Marco Aurélio, cumprimento toda a mesa. Em nome da bancada feminina, cumpri
mento os demais vereadores. Também quero cumprimentar a todos que estão aqui nessa ple
nária, a todos que também nos acompanham de suas casas, seu trabalho. Que Deus abençoe a
nossa semana, o nosso dia. Quero aqui falar em relação ao caso de sarampo que temos aqui no
nosso município. Agradecer a presença da secretária de Saúde, Laura Leandra, que esteve
aqui, falando conosco. Todo o trabalho que vem sido desenvolvido pela secretaria de Saúde
desde a sexta-feira passada, não desta, mas da outra sexta-feira. Desde quando tiveram ciência
do caso de sarampo que chegou no município, que veio da Bolívia, já foram fazendo os blo
queios, localizando os familiares, os contatos. Isso é muito importante. A eficiência dos servi
dores, dona Maria, da secretaria de Saúde, isso daí é uma coisa que a gente nem deve colocar
em pauta, porque a gente sabe como eles trabalham bem. Iniciando com a Mônia, junto com a
Vigilância Epidemiológica. Danila, coordenando a vacinação. E todos os servidores que estão
aí nessa intervenção, meus parabéns. E nós queremos fazer um apelo à população. Como já
foi dito, quando veio a vacinação do COVID, diminuiu muitas outras vacinas que já existiam.
Então, nosso apelo hoje aqui não é em relação à vacina do COVID, mas às vacinas que já
existiam no calendário de vacina, que já eram vacinas de rotina. Então, nós pedimos à popula
ção que vá até a sua unidade, vá até o caminhão, que possa se vacinar. Se tiver na dúvida se já
vacinou, se precisa ou não, vá. Vá lá e procura. A, eu não tenho mais o meu cartão de vacina.

Não tem problema. Vai lá, as meninas vão orientar, vão procurar no sistema e vacinar. Porque
0 sarampo, ele mata. Nós vimos aqui ela dizer que a contaminação do sarampo é o dobro do
que a contaminação do COVID. Então, nós temos que tomar muito cuidado. Nós não estamos

falando de uma coisinha simples. Nós estamos falando de um agravo dentro da saúde pública
que pode se tornar um caos, que pode tirar vidas. Então, procura, vá até a sua unidade. Hoje, o
caminhão está lá o dia todo no pátio da prefeitura. À noite, vai estar na Praça da Matriz. Pro-
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curem. Procurem e vacinem-se. Hoje, a prevenção contra o sarampo é a vacina. Então, nós fa
zemos esse apelo a toda a população primaverense. Nós sabemos que eles já estão se organi

zando para ir para as zonas rurais, para ir para alojamentos, fazendas, para fazer a vacinação.

E nós que estamos aqui, no perímetro urbano, vamos procurar e vamos nos prevenir. Vamos
vacinar. Não vamos deixar o sarampo tirar a vida de ninguém aqui em Primavera do Leste.

Porque quando eu me cuido, eu estou cuidando de mim e do próximo. Então, mães, levem

seus filhos, pais, tios, vamos todos nos mobilizar e procurar a vacina, gente. Não é brincadei
ra. É uma coisa muito séria, que contamina muito rápido, muito rápido mesmo, e que nós pre

cisamos nos cuidar. Nós, cidadãos, somos responsáveis para evitar um caos, uma calamidade
de saúde pública em relação ao sarampo. Então, nós temos que fazer a nossa parte. Quero

aproveitar aqui a presença do Cabral e dizer, em relação à Sapolândia, nós sabemos a determi
nação judicial de tirar o pessoal dali. Muito triste, porque eles estão lá há quase vinte anos,

morando naquele local. Muitos plantam para vender na feira, construíram histórias. E a vida

deles ali, o sonho de ter um lugarzinho. Nós sabemos que. A parte do vereador Vado. Obri
gado, vereadora, pela parte. Realmente, é isso mesmo. Parabéns. Eu mesmo fiquei muito pre

ocupado, e triste também, ao mesmo tempo. Quantos anos que as pessoas estão ali. Realmen
te, tem os lugares que. Tirou até o lago ali, Buritis, Nascente, e vai construir até prédio ali. E o

pessoal está ali, respeitando a Nascente, respeitando a floresta, e foi para tomar essa decisão.
Muito triste isso aí. Parabéns, vereadora. Retomou a palavra a vereadora Karla. Sim. Mas,
infelizmente, nós pedimos que, de uma forma muito humanizada, eles tenham um lugar pró

prio para poderem ir. E eu sei que a Secretaria de Habitação jamais vai arrancá-los de lá e des
pejá-los na rua, de qualquer forma. Sei que está sendo pensado nesse local com muito carinho,
para colocar essas famílias que estão ali. Nós temos que pensar em quem produz, em quem

planta, em quem depende disso para a sua sobrevivência. Mas eu fico muito triste, de verdade,

em saber que eles vão ter que se retirar de lá. Porque não é só pelo local. E uma construção de
história, de sonhos, que, nesse momento, está sendo interrompido. Então, o nosso apelo é que

eles possam ser humanamente bem colocados, bem tratados, bem realocados, para que não

venham sentir tanto a falta desse espaço, que não vai ser fácil, mas, infelizmente, vai ser ne

cessário, devido à ordem judicial. Quero falar aqui que nós estivemos no evento do CREJU.
Um evento muito bom, realizado pelo governo de Estado. É muito importante o ser família, os
cartões, o acolhimento, o cuidado com as famílias. E, durante o evento, nós conversamos com

todo mundo. Nós conversamos com alguns servidores da Secretaria de Assistência Social. E

nós falamos tanto de valorizar o servidor, tanto de cuidar do servidor, porque ele está ali para
servir. Claro. Está ali, deixa sua família, sua casa e está lá. E, quando me falaram assim, você
sabia que nós vamos pagar o nosso uniforme? Parece uma coisa simples, uma coisa boba, mas

eles vão ter que pagar o uniforme. E, ainda, colocar o logo da Prefeitura e da SAS no unifor
me. Me falaram isso, que vão ter que pagar as camisetas. Tudo bem. Sem problema. Vão pa

gar o seu uniforme. Mas, colocar o logo da Prefeitura e da SAS para parecer que ganharam?

Daí, já fica um pouco estranho. Porque, daí, nós vamos chegar lá e ver todo mundo uniformi
zado com a logo. Legal, a Prefeitura que deu, ninguém vai perguntar. Mas, não, eles estão ti

rando do próprio bolso. Nós pedimos para rever essa situação, porque é só cento e poucos re

ais, mas é cento e poucos reais que está tirando do servidor para pagar o uniforme dele, para L
estar lá. Então, aqui fica nosso pedido, vamos dizer assim, à Secretaria de Assistência Social, m

Que, por favor, providencie o uniforme para os servidores. Providencie o uniforme para eles. \\
O primeiro ano de gestão, nós sabemos que não é fácil. Não é mesmo. Nós estamos aqui no \

segundo mandato. Eu vou dizer que o meu mandato em 2021 não foi fácil. O primeiro ano de
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gestão é difícil, até todo mundo se organizar. Mas, quando nós iniciamos uma gestão pública,
quando nós não temos aquela experiência de gestão pública, nosso primeiro ano é de realmen
te enxugar. O primeiro ano de uma gestão pública. Para quem não se lembra, eu vou voltar

aqui atrás, porque eu trabalhava na central de regulação, ainda não coordenava como servido

ra, a primeira coisa que Leonardo teve que fazer no nosso primeiro ano, o Vado sabe disso, o
Croco também estava na gestão, Eraldo também sabe disso, foi o quê? Enxugar. Nós ficamos
sem férias, sem FG, reduziu hora extras, esse foi o primeiro ano para nós servidores na gestão.
Nossa, ficamos revoltados. Lógico. Mas foi isso que fez, depois, mais para frente, vir reajuste
salarial para mais de setenta categorias. Não ultrapassar o limite prudencial. Dois minutos,
presidente, para me concluir. Não ultrapassar ou nem chegar perto do teto máximo do limite
prudencial. Fazer obras de nove unidades de saúde, nós fomos para dezessete, reformar a
UPA, criar o centro de iniagens, a clínica da mulher, vários serviços também dentro da assis
tência, dentro das obras. É tudo perfeito? Não. Se fosse tudo perfeito, nós nem estaríamos vi
vos, porque, quando chega a perfeição, a gente tem que ser arrebatado. Então, nem foi tudo

perfeito, não vão ser flores. Mas o início, nós temos que enxugar. O início, nós temos um or
çamento que veio do outro para trabalhar. Então, nós temos que ir com calma, com cautela,
olhando, estudando tudo o que vai ser feito. Não tem como iniciar uma coisa querendo fazer o
extraordinário. Não dá. O início tem que ser com calma e com cautela, justamente para não
chegar, no final do ano, apertado. Porque, no final do ano, nós sabemos que é puxadíssimo,
tem 13° salário, tem muita coisa para ser paga. Então, o início tem que ser apertado. E, para
nós conseguirmos: organizar, dar uma governabilidade para o prefeito, não é criando secretari
as. Não no primeiro ano. A gente não pode ficar nove meses estudando como criar secretarias

dentro de uma prefeitura. Não no primeiro ano de gestão. Vai ter necessidade de fazer? Claro

que tem. Primavera está criando uma estrutura gigantesca. Mas isso aí é do segundo ano em
diante. E pensando com calma, estudando com calma. Não no primeiro ano de gestão. Agora
a gente tem que cuidar do que já havia, se necessário. Nós precisamos da implantação do pla
no de mobilidade urbana. Floje a Avenida Pupunha está toda escura. Vocês passam a noite lá.
Está escuríssimo. Então, tinham muitas coisas a serem trabalhadas que já vinham acontecen
do, que precisavam dar continuidade. E o plano de mobilidade urbana tem urgência em ser co
locado, porque ele já foi criado, ele foi estudado e, em curto prazo, tem que começar a aconte

cer. Obrigada. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o Vereador Lucas Telles dos Pas

sos. (1:30) vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autorida
des presentes e o público em geral. Senhoras e senhores, muito bom dia. Bom dia, nobres, ve

readores. Em nome do nosso presidente, cumprimento toda a minha diretora. Em nome do ve

reador Rafael Abreu, cumprimento os demais vereadores. Em nome do meu parceiro, ganhei
um presentinho aqui, do doutor. Eu quero começar, doutor. Doutor Elton, eu quero começar
aqui a minha fala, parabenizando a toda a OAB pela conquista que tivemos em relação à isen
ção do Alvará de Funcionamento, que é uma conquista que todos os estados estão conseguin
do, em diversos municípios. E quero parabenizar aqui pelo evento que foi feito, no caso, a co
missão de eventos de ações sociais da OAB, que arrecadou meia tonelada de alimentos e doou

para o projeto Mãe Cidinha. Tudo isso através do Happy Hour da Advocacia. Então, quero
parabenizar aqui, em nome da nossa presidente da OAB, Etiene Brandão, parabenizar todos
os advogados que atuam no nosso município. Né, doutora? Bom, vou falar aqui rapidinho. Em
relação ao sarampo, todo mundo já abordou esse assunto. Eu quero só dar uma dica aqui, em
relação à questão do sarampo, que a gente providencia com o caminhão da saúde, do Ministé

rio da Saúde, que vá até as escolas no período noturno, as faculdades, porque essas pessoas
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que trabalham à noite, elas não têm como ir durante o dia, ali na prefeitura, em qualquer outro

local, para poder se vacinar. E se tiver ali disponível, na frente da escola, e aí vai alguém lá da
Secretaria de Saúde e fala com a coordenação, fala na sala, quer vacinar, vai lá rapidinho, va

cina, faz uma organização, a gente consegue imunizar muita gente. Bom, agora eu quero falar
de um assunto muito sério que aconteceu no nosso município, que foi uma tentativa de homi

cídio ali na nossa pista de caminhada. E pouca gente falou. E eu preciso trazer aqui, antes de
abordar um assunto como esse, eu quero pedir à nossa gestão municipal, Prefeito Sérgio Ma-

chnic, Iva Viana, todos os secretários, gente, quando eu estou falando, fazendo uso da tribuna,

eu não quero atingir CPF de ninguém. Eu estou falando da gestão. E aqui eu vou falar do pre
feito, vou falar da vice, vou falar do secretário, mas não quero, eu não tenho, eu posso sair da
qui tranquilamente e ser convidado para um churrasco, eu vou, sem problema nenhum, depois
da minha fala. Agora, entendam, a gente tem que parar de fazer política com o fígado. Vamos
ser mais profissionais politicamente e parar com essa situação. Eu falei alguma coisa que o

prefeito não gostou, ou o secretário não gostou, já vira a cara, já vai ter um evento, já não cha
ma. Que meninice é essa? Que meninice é essa, seu presidente? Então, nós tivemos ali uma

tentativa de homicídio com aquelas pessoas ali que ficam ali naquela pista de caminhada.
Gente, eu estou aqui, cheguei em Primavera do Leste em 2011, nunca, nunca tivemos aquele

tanto de andarilhos, mendigos ali naquela região. E eu estive lá, eu fui lá pessoalmente, eu e
minha assessora, conversei com o pessoal lá. Sabe o que eles falaram? Eu quero ir embora,
sargento, mas não quer me dar a passagem para eu ir embora. O outro falou, eu quero traba
lhar, sargento, mas não tem nenhum tipo de assistência. O outro lá com, parece que estava

com hanseníase lá na perna, sei lá o que ele tinha, estava lá, precisava de atendimento de saú

de, não tem. Aí, está acontecendo lá que às vezes a pessoa lá em situação de vulnerabilidade,

vai lá para o albergue, comete alguma gaffe lá, é seis meses sem poder ir para lá. Aí eu come

cei a entender por que tem tanto andarilho na rua. Gente, pelo amor de Deus, vamos ser pro
fissionais, cara. Agora vem falar que não dá para fazer nada. Aí vamos lá, conversa lá no Mi

nistério Público, 0 Ministério Público falou, não, pode fazer, quer fazer intervenção, faz, quer
poder trazer junto um psiquiatra, faz, pode trazer junto, quer chamar a Polícia Militar, está tu
do bem, mas nenhuma ação foi feita. Isso está daquele jeito lá, as pessoas não podem mais
participar da pista de caminhada, caminhar lá em paz, porque tem um andarilho lá com o or-
gão genital para fora, o outro fazendo sexo. Ué, eu não estou entendendo o que está faltando,
0 que está faltando para a gestão municipal, para o prefeito Sérgio Machnic, entender que essa

secretária não dá mais, gente. É pessoa precisando de sexta básica, que a pessoa vai lá, eu pre
ciso, não, para fazer o cadastro, para poder atender essa pessoa, é trinta dias. A pessoa chegou
dia 1° de agosto, para atender dia 1° de setembro, para depois ver se vai ceder essa sexta bási
ca, gente, pelo amor de Deus. A fome não dá para esperar. O que mais? Ah, vamos falar mais
um pedacinho. Nós temos aqui o esporte, o nosso município, que é um horror, eu falo em rela
ção a recurso para o esporte. Nós temos lá no CREJU um único servidor que tínhamos lá, que
era o servidor lá do skate. Ele dava aula de skate lá, tem uma pista de skate lá, temos outra

pista de skate aqui. E aí, a primeira ação da secretária foi chegar lá e foi tirar o cara do skate,

porque ele era Léo, na gestão passada. Gente, vamos parar com isso, vamos trabalhar com ho
nestidade e transparência e responsabilidade, gente, pelo amor de Deus. Onde a gente vai che
gar com esse município? É orçamento indo para o saco, é um monte de coisa acontecendo e

ninguém faz nada. Até quando? Até quando eu vou ter que vir aqui nessa tribuna e poder fa
zer um questionamento e nada vai ser feito? Aí vocês estão vendo agora, toda a população es
tá vendo, porque tivemos uma pesquisa na internet que deu 48% de ruim. 84%, mediano, faz
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alguma coisa, mas não está fazendo muita coisa, não. E ruim, 84%. Apenas 10% dizem que o

governo está bom. E quem são esses 10%? Servidores comissionados, eu tenho certeza disso.

Tá, então, secretária, se você vai ficar ainda nessa pasta, não é nada contra o CPF secretário,
estou falando da pasta. Secretaria de Assistência Social, se vai ficar aí ainda, chama as pesso

as para conversar. Quando eu estava na Polícia Militar, a secretária anterior ia lá, pessoal, fa

lava lá com 0 comandante, vamos fazer uma ação, a Polícia Militar abordava o tempo todo es

ses mendigos. Abordavam, mandavam tirar as coisas da mochila e deixavam solto, espalhado,

para eles ir catando. Com o tempo, eles querem ir embora. Tem que incomodar, está tranquilo

para eles. Está tendo pinguinha que o pessoal dá, tem comida, vai ficar ali, gente. Pelo amor

de Deus, falar que não tem nada para fazer, para mim, não é nada mais que incompetência. E

incompetência. Vou seguir aqui. Bom, tivemos ali o nosso evento do Circuito do Rock, aquela

praça que, quando foi inaugurada ali, até na gestão passada, fizeram ali um visagismo, vamos
dizer assim, fizeram, colocaram a guitarra do rock lá, a praça ficou bacana. Então, tivemos

hoje lá, consegui através de muita cobrança, trazer novamente algumas pessoas que não esta

vam antes podendo se credenciar, puderam se credenciar, fui lá, mas, cheguei lá, o ambiente

estava todo sujo, não tem iluminação nos banheiros, o som estava horrível. Falei com o nosso

secretário de Cultura, ele falou que vai providenciar, mas eu preciso trazer isso aqui para po

der ficar uma cobrança pública. Não estou querendo pegar no pé de ninguém, mas eu preciso
que as coisas sejam feitas. Ali, no último sábado do mês, tem bastante gente, as pessoas vão

lá, se divertem, tem que ter um ambiente, tem que chegar um dia antes, o secretário Victor, lá,

a pedido do secretário de Cultura, solicita lá para lá fazer uma limpeza, dá um olhar nas estru

turas, vê como é que estão os banheiros, coloca papel higiênico, vamos poder fazer um trata
mento melhor para o povo, que está ali querendo se divertir, ou é uma única vez na semana.

Esse tempo é curto, hein? Bom, eu quero falar aqui também dos concursos públicos, né? Nós

temos aí diversos, enfermeiros, o pessoal da CMTU, temos dentistas também, esperando ser

chamado, a vaga está lá, a vaga está lá, é só chamar. Aí, estão querendo trazer para casa, re

forma administrativa para contratar mais gente. Se a gente não tem contratando, nem quem

está aprovado no concurso, vai contratar o quê? Comissionado? Para quê, gente? Tem gente

esperando o concurso, tem enfermeiro, tem dentista. Ah, uma notícia boa, depois da minha

cobrança aqui, o médico, o mastologista, foi contratado, já foi chamado, agora nós vamos ter

o mastologista em Primavera do Leste, para poder atender as demandas de possíveis, né, situ

ação de câncer de mama. Nós vamos ter um especialista aqui agora, graças a nossa cobrança.

Obrigado, secretária, por ter atendido a nossa demanda. Sr. Presidente, mais dois minutos, por

favor. Vamos chamar então esse pessoal, para que a gente poder trazer um atendimento me
lhor para o nosso povo? Eu estive no ESF da nossa cidade, cheguei lá, estava faltando um

médico. Outra coisa, vou cobrar aqui, secretária, cumpra a lei que determina que tem que ter

lá a escala dos médicos à vista, para todo mundo ver a quantidade de fichas que vai ser cha
mado. Isso é uma lei municipal, foi aprovado nessa casa e sancionado pelo prefeito. Vamos
fazer valer isso aí, tá? Eu estive lá e o médico não estava. Não estava? A testada é apresentada

cinco dias depois e tal, mas eu pesquisei, procurei, procurei, procurei, eu vi que o médico ti
nha assumido em dia 16 de julho e ele já tinha apresentado quatro atestados. Eu falei, não, es- a
tá errado isso aí. Aí pedi a ficha, o médico tem vínculo aqui em Cuiabá e em Santo Antônio \ \
do Leste. Vinte horas aqui, vinte horas em Cuiabá e dez horas em Santo Antônio do Leste. ||p
Não tem como esse médico prestar um serviço, não tem compatibilidade. E a Constituição Fe- y
deral exige que, para poder exercer dois cargos públicos distintos, tem que ter compatibilida- \

de. Então, eu peguei o documento, fiz uma denúncia no Ministério Público e, com certeza.
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nós vamos ter o resultado. E é assim que eu trabalho. É assim que eu trabalho, é assim que eu
faço as cobranças. Não adianta achar que as coisas vão passar desapercebidas. Se chegou até
mim, se trouxeram para mim, vai ser feito. E eu estou aqui, como diz o vereador Marcondes
Martignago, eu estou aqui é para nada. Então, vamos embora para cima. Bom, vou falar aqui
rapidinho de iluminação. Nós estivemos lá, a Eudevir Viecili e, também, aquela Pupunha, ali,
aquelas duas ruas, faz o L ali. Por isso que está daquele jeito desde o começo do ano. É absur
do. E nós também temos, que eu quero fazer a cobrança aqui, a rua Araçá, que é aquela última
rua à direita ali que bargueia as chácaras, lá do Jardim Universitário, vereador Crocodilo. Ali

não tem nem poste. E aí os moradores questionaram a Prefeitura, a Prefeitura falou que era a
Campo Incorporadora. Aí entraram e contaram com a Campo, a Campo falou que era a Prefei
tura. Boa semana a todos. Deus abençoe. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o Verea
dor Marco Aurélio Sales Ferreira de Moraes. (“) O vereador deu bom dia a todos, cumpri
mentou os colegas vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Bom dia a to
dos. Bom dia, Primavera do Leste. Bom dia, população. Em nome do vereador Vado, que
amanhã está completando mais um ano de vida, cumprimento todos os novos vereadores. Pes

soal. Prefeito, o senhor Sérgio Machnic. O que é grupo político? Quantas pessoas foram elei
tas aqui em Primavera, Rafael Abreu? Quinze vereadores, um prefeito e uma vice. Grupo po
lítico formado. Quinze poderes trabalhando em prol do município de Primavera do Leste. Ca
dê a habilidade política para trazer os quinze vereadores e fazer projetos construtivos junto
com os vereadores? A gente não está aqui para ser vereador, para fazer indicação e sair na fo
to apenas falando aqui, parabéns, indicação minha. Cada vereador aqui foi em loco pedir voto.
Cada vereador aqui foi construir junto com a sua base eleitoral, ou até depois de eleito, quem
não era a sua base eleitoral, para fazer uma Primavera do Leste diferente do que a gente vinha
trabalhando. Eu não estou aqui para falar da gestão passada, se estava bom ou se estava ruim,
porque isso não me interessa. Me interessa que nós temos quinze vereadores eleitos por esse
povo, um prefeito e uma vice-prefeita. O resto é tudo portaria. Portaria é cargo político ou é
cargo de confiança? Eu falo isso, senhor prefeito, porque não é de hoje que essa Câmara está
deixando de lado para projetos construtivos. Não adianta chamar a gente quando estourou a
bomba. Não adianta chamar a gente depois para tirar foto. Tivemos uma reunião há duas se

manas atrás sobre o Vale Verde. Quem que foi atrás dessa reunião? Sargento Telles, vereador
Marcondes, foi atrás do Juarez Costa e do Leonardo Bortolin. Leonardo Bortolin ligou para o
prefeito Sérgio Machnic e ligou para o Luciano Sol para compor uma reunião em prol de um
problema que, desde quando assumimos o cargo de vereadores, nós estamos tendo problema.
A população de Primavera do Leste anseia por um asfalto, um desenvolvimento na região. A
população de Poxoréu também anseia. Qual é o problema em valorizar os vereadores que es

tavam presentes nessa reunião? Não tem problema em valorizar o Nininho, Herbert Viana,

porque ele é presidente da revisão territorial. Ele não estava presente, mas ele tem buscado es
sa causa nobre. Só que, naquela reunião, estava o deputado federal Juarez Costa e o presidente
da AMM, Leonardo Bortolin. Através de quem? Do vereador Sargento Telles, do vereador

Marcondes. Vamos descer para o Vale Verde para a gente fazer a construção de um cenário

que é o ideal, que a gente está fazendo em prol do município? Por que não levar pelo menos
os dois vereadores, então? Vamos levar o secretário de obra do município de Primavera do
Leste? O que ele tem a ver com Poxoréo? O pessoal está tampando o buraco, de novo, com o
saquinho, pisando em cima. Vamos fazer o quê? Vamos cuidar do Vale Verde ou vamos cui

dar de Primavera do Leste? Qual que é o jogo? Sento na reunião com o Piveta, Fábio Garcia

senta do meu lado, escrito, Vado, aeroporto municipal. Pergunta para o Leonardo Bortolin. Eu
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falei, o que vocês fizeram aqui com Primavera do Leste? Ele falou, não. Marco, é o seguinte,
nós fizemos uma contrapartida, que Primavera do Leste vai entrar com 30%, quatro milhões
de reais que nós vamos dar em contrapartida para aumentar a pista do aeroporto, sendo que foi
a promessa de o governo estadual fazer ela 100%. Nós vamos tirar quatro milhões de reais
que a gente poderia usar na obra, que a gente poderia usar na assistência social, que a gente
poderia usar na saúde, que a gente poderia usar em qualquer lugar. Mas por falta de habilida
de política, porque não quer levar os vereadores que constroem junto esse cenário político do
nosso município. O que fazem? Vai lá, cai na conversinha fiada, e eu falei para o Fábio Gar
cia, falei, Fábio, você prometeu no dia que a gente homologou aquele aeroporto. Não foi o
Marco Aurélio que homologou o aeroporto de Primavera do Leste, foi a gestão, foi a gestão
passada toda, tem dezesseis anos esse projeto do aeroporto que está sendo encaminhado. Não

foi 0 Marco Aurélio que foi o salvador da pátria, quem ajudou foi o Fábio Parentes, secretário

de desenvolvimento econômico, foi o Jaime Campos, senador, que liberou todos os ofícios
para a gente chegar num consenso incomum para resolver o aeroporto de Primavera do Leste.
Então, essa pauta é de quem? Essa pauta é só do Sérgio Machnic? Essa pauta não é do muni
cípio de Primavera do Leste? Onde estão os vereadores juntos? Construindo junto. Constru
ção, ela não se faz por fala, ela faz parte técnica, e eu estava presente quando homologamos.
Se 0 Presidente Vado não tivesse aprovado esse projeto com os demais vereadores da gestão
passado, não teria aumento de área do município, do aeroporto nosso. Vereadora Karla votou,

vereador Crocodilo votou. Construção, grupo, grupo que pensa em Primavera do Leste, não
estamos aqui para ficar tirando foto novamente, nós não queremos isso. Se for para ficar tiran
do foto, para que tem a Câmara Municipal? Cestas básicas que foi arrecadada em Expo Pri
mavera. Para aprovar a lei, fizemos uma extraordinária. Beleza, vamos correr para a gente fa
zer a festa. Fizemos a festa. Entregou arrecadação de alimentos. Qual vereador foi convidado?

Ou seja, na hora de passar o projeto, a gente precisa, vamos compor, a gente precisa de vocês.
Passou 0 projeto, um abraço. É assim que trata a Câmara Municipal? É assim que nós vamos
trabalhar quinze nobres vereadores dessa Casa? Vamos trabalhar sozinho? Vamos trabalhar

em conjunto? Vamos deixar o Executivo fazer o que ele quiser? Eu, no passado, falei na ques
tão do Portal Transparência. Saíram falando que era fake news, que eu estava mentindo. Hoje,
já me deram uma informação ali, antes da reunião, que aí não tem dinheiro. Falei, mas uai,

tem dinheiro ou não tem dinheiro? O vereador está aqui, botando um ponto de alerta. O que o
secretário de Fazenda tem que fazer? Presidente, vem aqui, chama os quinze vereadores, tem
dinheiro ou não tem? Se não tem, o que a gente pode fazer para arrecadar junto? Não é socan
do imposto na galera, não é indo atrás de qualquer tipo de ambulante que tem que ser taxado,
não é empresário local que tem que ser taxado. Hoje, o empresário está com medo de ir à Pre
feitura, porque pode bater uma fiscalização lá e ser taxado novamente. A que ponto nós esta
mos chegando? Nós estamos aqui para atrapalhar quem quer gerar emprego, gerar renda, ou a
gente está aqui para fingir que a gente é vereador? Me fala, meus nobres vereadores, se eu es

tiver enganado, vocês têm todos os direitos, vocês têm que enxergar e falar assim. Marco, vo

cê está exaltado. Eu não aguento mais pressão de incompetência. O tempo inteiro, reclama
ção, reclamação, reclamação, se é no Instagram, se é no WhatsApp, se é por ligação. Você
chega em um lugar e parece que você que está falando mal. Eu fiz uma promessa, falei para a
minha esposa, falei, a semana vou ficar quieto, não vou falar nada. Foi pior do que eu ter fala
do. Deus o livre. Fios o município. Aprovamos um projeto aqui, vereadora Karla. O que cus
ta? Notificar. O que custa canetear? Projeto já está sancionado, põe multa nas empresas. Ago
ra, se fosse na população, tinha multa, não é? Mas faz parte. Secretaria de Governo, Valfredo,

>
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0 que custa um fluxograma correto? Se um roteador põe um projeto, o servidor faz análise,
devolve para o incorporador, o incorporador refaz e devolve e vai para outro servidor, está er
rado o fluxograma, Valfredo. Ou é uma pessoa para cuidar do mesmo projeto, ou esquece, nós
vamos ficar enrolando a Secretaria de Governo, não dando valorização para os servidores,
Valfredo. Eu falo isso, não tem problema em falar na tribuna ou falar para você ou para todos
os servidores. Ou desenhe o fluxograma ou nós vamos parar o município. Os loteadores e in-
corporadores estão desesperados. Se eu estiver mentindo, eu trago todos aqui e falo esse plano
para vocês e para o prefeito. Na gestão passada, ela olhava todos da Campo Incorporadora,

voltava para ela, voltava para o mesmo. Se ficar fazendo o projeto pular de servidor para ser
vidor por município de Primavera, não vai andar. A vereadora Mariana já tem incorporador
querendo comprar a área em outro município, ela já tem consciência disso. Porque falou, não,

já que a enrolação está muito alta, vamos para outro município, daqui a três anos se trocar o
prefeito, a gente compõe novamente. Que absurdo é esse que nós estamos vivendo, gente?
Vamos escutar quem desenvolve o município, vamos escutar os vereadores que foram eleitos
através da voz do povo. A vereadora Mariana se posicionou de uma forma a favor de Prima

vera do Leste. Já saiu matéria que ela é esquerdista, sendo que ela é do partido do
Prefeito. Assinamos o requerimento hoje aqui, que eu quero saber se esse site é pago pela pre

feitura ou não. Porque eu acessei o site e a matéria anterior de Primavera do Leste estava

comparando o Sérgio Machnic com o Tarcísio de Freitas. Eu estava achando que era até um
site de humor Vado. Falei, não, é absurdo. Então, se tem mídia, para falar mal, de uma verea
dora que se posicionou a favor de Primavera do Leste, ou seja, se eu posiciono a favor de Pri

mavera do Leste, eu sou esquerda agora. Então, que taxa, gente de esquerda, mais que o povo
não sofra? Que o povo, tudo que a gente prometeu, tudo que a gente vai atrás, seja conquista
do. Secretaria da Educação, cadê o planejamento do ano que vem? Vamos entregar o unifor
me em dia, vamos entregar o material. Escola do Luciana, é do município, é do estado, como
que é? Vamos deixar acontecer. Como que está acontecendo? Praças. Falava que o Léo era o

Prefeito das florzihhas das praças. Vocês já deram uma volta nas praças dos bairros, como que

estão? Vocês têm coragem de deixar o filho de vocês brincando? Eles estão vacinados de téta

no, estão falando de sarampo aí, mas dá uma olhada no tétano também. Tudo enferrujado, tu
do largado. Vamos voltar a falar do secretário de obra? Vamos voltar a pisar nos buracos? Co

locar o saquinho, a areinha e ficar pisando em cima? Com quatro milhões do aeroporto, podia
ter contratado a Transtermat para fazer, refazer os buracos do município e passar o rolinho.
Mas a habilidade política, onde está? Estamos tentando, estamos tentando, estamos tentando.

Não, mas vai mudar. Prefeito, a caneta é sua. Você pode fazer o que você quiser com as porta
rias, a caneta é sua. Eu só peço uma coisa, pare de atrapalhar a Primavera do Leste. Agrade

ceu e despediu-se. Usou a palavra o Vereadora Marcondes Martignago. (1:52) O vereador

deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autoridades presentes e o públi
co em geral. Bom dia a todos. Gostaria de cumprimentar a mesa em nome do nosso Presiden

te, 0 Uberdan Moesch, todos os colegas vereadores e o público presente. Gostaria de começar
a minha fala parabenizando o professor Vilmar, que levou no regional, em Cuiabá, cinquenta
e três atletas do taekwondo e trouxe cinquenta e três medalhas, sendo trinta e oito de ouro, do

ze de prata e três de bronze. Conquistando o título de campeão estadual e de campeão regional
para o município de Primavera, com essa grande equipe de lutadores de taekwondo que ele

treina. Então, parabéns aqui ao professor e parabéns a todos os atletas envolvidos do taekwon

do. São crianças e jovens de um grande futuro no esporte. Já falando na questão do esporte,

gostaria de falar aqui da visita que nós tivemos em Maricá, no Rio de Janeiro. Foi eu, o sar-
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gento Telles, o vereador Herbert, o vereador Anderson, conhecendo o Maricá Beach Arena,

um projeto que a gente quer trazer para a Primavera do Leste. Uma arena voltada para espor

tes praticados na areia. Vôlei de areia, handball de areia, futebol de areia, beach tennis, entre

outros. Espaços nós temos para fazer, que seria ali perto da lagoa. E o recurso é um recurso
federal. Então, é uma arena multiuso. Dá para ser usada para outros esportes também, colo
cando tablado. Dá para ser usado para esportes de tatame. Com cobertura e sem cobertura.

Com arquibancadas montáveis, para atender a quantidade que for necessária de público. En
tão, é um projeto muito legal que a gente conheceu. Maricá é uma cidade que existe muitos

projetos esportivos. Ela é um pouco fora da curva também. E uma cidade com duzentos mil

habitantes, com uma arrecadação de sete bilhões por ano. Nós temos a metade da população e

a arrecadação de mais ou menos 10% disso. Então, a discrepância de arrecadação é muito

grande. Eles arrecadam muito mais. Eles têm os royalties do petróleo. Então, para eles é um

pouco mais fácil alguns projetos. Mas esse é um projeto viável para o nosso município, que
vai atender várias classes sociais, inclusive nossos projetos de esporte aqui do nosso municí
pio. O vereador Anderson falou aqui na tribuna da Rota dos Grãos na citação de uma omissão

de socorro de uma ambulância. Eu gostaria também de falar que também teve uma denúncia
comigo, Anderson, de uma omissão de um usuário da concessionária que quebrou o seu carro

ali na trajetória. Ficou mais de quatro horas esperando o guincho e o guincho não foi buscar
ele. Ele teve que amarrar uma corda num carro de um amigo que passou e ele teve que trazer

esse carro arrastado para a Primavera do Leste. Então, eu não estava na cidade essa semana,

mas essa semana eu vou falar com ele de novo. Vou ver se ele tem filmagens, fotos, alguma

coisa, para a gente fazer uma denúncia. Porque, além de eles não estarem prestando o serviço

que eles são pagos para fazer, porque eles estão cobrando um pedágio mais caro hoje, numa

estrada que você tem que ficar duas ou três horas esperando para você passar, numa obra len

ta, em passos de tartaruga e mal organizada. E, além disso, a pessoa quebra o carro e não tem

0 suporte do guincho. Então, isso é vergonhoso. É vergonhoso. E eu não vou ficar parado en

quanto isso estiver acontecendo. Ou cobra e presta um serviço de qualidade ou abre a chance

la e deixa o povo passar. Porque, se o povo fizer essa porcaria desse serviço, é vergonhoso vo
cê cobrar isso aí da população. Então, enquanto tiver essa bagunça, eu vou estar batendo em
tribuna, eu vou atrás dos dados e, se tiver uma irregularidade, eu vou denunciar sim. Outra si

tuação que tomou conta das redes sociais do município são os ataques de cachorros nas ruas.

Aqui nessa casa, a gente tem a dona Maria, que é representante dos pets, e eu fiz um vídeo on

tem e a gente não está aqui contra os bichos. Os animais, eles não têm culpa dos seus donos

ser irresponsáveis em largar esse portão aberto ou esses bichos soltos. Então, eu já fiz uma in

dicação ao executivo para que ele recolha esses animais que estão soltos nas ruas, atacando

crianças. Vários vídeos, gente, criança correndo. E, se um cachorro dessa pega uma criança?

E, se pega seu filho e machuca seu filho, você vai fazer o quê? É complicado. Se um ser hu
mano machuca seu filho, você faz o quê? Então, você imagina um cachorro. A parte do vere

ador Anderson. Sério à parte, vereador? Com certeza. Recebi também essa semana um vídeo

de um cachorro pitbull ali na Avenida Ângelo Ravanello. Inclusive, postei o vídeo. Após a

minha postagem, o dono do cachorro entrou em contato comigo falando que o cachorro é
dócil. Mas o cachorro estava na rua. Você frisou, você pontuou algo muito importante. E que
devemos ter muito cuidado e também reforçar essas campanhas. Imagina se um animal desse

avança numa criança. A culpa não vai ser do animal. Porque é o instinto dele. Mas sim do do
no que não cuidou do animal. Muito obrigado. Retomou a palavra o vereador Marcondes.

Isso aí. São animais grandes. São animais geralmente grandes. E são muito fortes. Entao^^
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um animal desse ataca um adulto, o adulto não tem como se defender. Imagina uma criança.
A gente vê na mídia nacional vários casos de animais de grande porte matando crianças. En
tão, se a gente não tomar nenhuma atitude aqui em Primavera para conter isso aí, não deixar
isso acontecer, uma hora dessa a gente vai estar aqui em tribuna falando, o cachorro atacou a

criança e matou. E o responsável vai ser o dono desse animal. Eu já estou trabalhando com o
projeto de lei. Aqui, essa semana, se tudo der certo, vai terminar. Responsabilizando o dono
do pet para qualquer ação que esse animal tiver. Se a pessoa tiver uma mordida, ele vai ser
multado e vai ter que arcar com todas as despesas do tratamento. E, em caso de residência, vai

responder criminalmente. E só assim que a gente vai conseguir controlar essa situação dessa
montoeira de cachorro que tem na rua. Além da falta de vergonha na cara, de pegar um ca
chorro e deixar ele abandonado e passando fome na rua. Isso aí não é humano. Sobre as vaci

nas do sarampo. Os colegas vereadores aqui falaram sobre esse vírus que apareceu novamen
te. E, gente, a gente não está falando de COVID. A gente está falando de sarampo. É uma va
cina que, desde 1970, é aplicada e nunca saiu nada contra essa vacina. Então, ela é aprovada

sim e ela funciona sim. Tanto funciona que foi erradicada o sarampo do nosso país. E agora
está voltando. Então, eu peço para você que está assistindo a sessão ou vai ver algum vídeo

depois. Vacine. Vacine seus filhos. Peça para sua família vacinar. É uma doença que mata. Já
matou muita gente no passado e agora vamos erradicar essa doença novamente para ela não ti
rar vidas dos nossos. No mais, qualquer coisa eu volto no segundo expediente. Uma semana
abençoada a todos vocês. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra a Vereadora Maria

Garzella. (2:00) A vereadora deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as
autoridades presentes e o público em geral. Bom dia a todos novamente. Em nome do Mar

condes, cumprimento a nossa mesa. Em nome da Karla, nossos pares. Em nome do nosso se
cretário, Valfredo. Agradeço a presença de todos vocês aqui. Obrigada por sua presença, se
cretário, 0 senhor que nos recebe sempre tão bem no seu gabinete. Obrigada por estar aqui, tá?
Eu já vou entrar na fala do Marcondes a respeito dos cachorros. Triste. Essa semana nós esti

vemos com 0 delegado Dr. Eric para realmente, para ver o que está acontecendo com as de
núncias que estão sendo feitas desses animais. É maus tratos, é cachorro na rua. Ele me comu

nicou que estão indo atrás de todas as denúncias. É lógico que algumas denúncias, elas são

por vizinhos incomodados, vizinhos que o cachorro larga, faz cocô na calçada. E alguns real

mente, ele me falpu que o próprio dono não tem condições de se alimentar, então o cachorro

também sofre junto. Mas, das piores condições, ele não tinha, segundo ele, informação que

hoje 0 município oferece um lugar para levar esses animais, quando ocorrência de maus tratos
ou por estarem soltos nas ruas. E foi informado para ele o que pode ser feito hoje. Ele também
nos passou um novo número, 197, que é o disco de denúncia, BOV online ou BOV pessoal-

mente, a pessoa ir na delegacia. Mas as pessoas têm que comunicar. Não adianta a gente ficar
na internet, porque o delegado não vai ficar acompanhando nós na internet para saber o que

está acontecendo com os animais na rua. Tem que fazer. E não sei logo o que a vereadora Ma
ria dos super compras vai lá e vai resgatar esse animal e levar para casa. Eu também não tenho

condições. Então, façam o BO. Existe lei que dá um par para esses animais serem recolhidos e
multado o dono. Maus tratos é crime aqui, em qualquer lugar do território nacional. Então,
tem que ser feito alguma coisa assim. Obrigada, Marcondes, por sua ajuda. Pode contar comi
go nessa lei. E eu quero, sim, penalizar o tutor. O animal nunca deve ser penalizado, não deve

ser batido, não deve ser ofendido, porque ele não tem culpa. O animal não tem. Ele está na rua
por culpa do tutor. Pode contar comigo. Fizemos duas indicações. As quatro indicações, cin
co, são tantas que a gente até se perde. Mas uma delas eu queria explicar que é a descentrali-
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zação dos agendamentos, dos exames. Nosso laboratório está saturado. Então, assim, o que é a

minha indicação? O médico, na hora que ele faz a indicação para aquele exame, que seja dire
cionado automaticamente via online lá para o laboratório. O laboratório entra em contato com

a pessoa que vai ser feito o exame. Nós precisamos agilizar os processos. As pessoas traba
lham, as pessoas não podem hoje ficar o dia inteiro numa fila ou indo atrás marcar o exame

aqui, marcar o exame ali. Não, vamos agilizar a vida das pessoas. E tão fácil a gente se comu

nicar hoje via online, via WhatsApp ou outro meio, que seja até e-mail. Mas vamos agilizar a
vida do nosso cidadão. O nosso cidadão está perdendo muito tempo em filas, muito tempo.

Vai lá, marca, reagenda. Se puder ser feito esse sistema, seria bem bacana. A parte da verea

dora Karla. Só para completar a sua indicação, que é muito importante, a gente precisaria ho
je, nesse momento, realmente, que fosse logo feito um novo laboratório, que seria o Laborató

rio Central, anexo à UPA, que aí sim a gente conseguiría realizar essa sua indicação, essa sua

demanda. Hoje, na estrutura que a gente tem no Laboratório Municipal, eu e os funcionários,

que é uma cobrança que eu já vou falar que eu faço desde 2021, nós não conseguimos real
mente colocar essa indicação, mas ela é muito importante e eu vejo que a criação do Labora

tório Central vai ajudar muito e facilitar essa demanda que a senhora trouxe em pauta hoje.
Parabéns. Retomou a palavra a vereadora Maria. Obrigada, vereadora Karla. A outra indi

cação nossa é que, enquanto não se construa esse novo prédio, a gente alugue. Realmente está
saturado. As meninas são hiper competentes, estão ali para atender, mas, infelizmente, não
adianta eu coletar aqui e aqui e lá. Eu não tenho, não tenho como desovar aqueles exames. As

meninas têm limite de espaço e de tempo. Então, seria muito legal se pudessem alugar. Nós
estamos alugando salas, prédios para tudo quanto é secretaria. Vamos pensar no nosso labora
tório para desafogar, para realmente agilizar esses exames. Nossa saúde está precisando. Olha

o que está acontecendo agora com o Sarampo. E assim, nós temos outros exames para serem

feitos. Vamos agilizar, vamos tocar a vida do cidadão para frente. Eu queria falar um pouqui
nho sobre o Sararhpo. Agradeço o nosso Presidente Marco Aurélio. O nosso líder não estava

na casa, na cidade, e ele me nomeou para ir representar a Câmara. Foi uma reunião muito in

teressante. Dizer para vocês que nós temos pessoas muito capacitadas no nosso município e
que vieram mais seis de Brasília para nos ajudar na questão do Sarampo. O secretário de saú
de do Estado do Mato Grosso veio, mais quatro, cinco pessoas participaram online. Represen
tante dos povos indígenas, que é uma preocupação muito grande também deles pela cultura. E
assim, é assombroso o quanto que eles estão preocupados com o Sarampo e a população não

está. Essa desigualdade pela falta da pessoa querer tomar uma vacina para proteger você, sua

família, sua mãe, seu pai, seu filho, é assombroso. A gente tem que fazer campanha, pedir pa
ra a pessoa se proteger. É até vergonhoso. Isso deve partir de cada pessoa. Eu quero o bem da
minha família, eu quero o bem dos meus colaboradores, então, eu vou cuidar. Aquela frase

que diz, quem ama, cuida, faz parte da vacina. A vacina é para proteger. A Covid contamina
va dez pessoas por um. O Sarampo é dezoito, é quase o dobro. Então, é preocupante. As pes

soas que trouxeram vírus para Primavera do Leste, elas andaram dentro de um ônibus. Ali de

via ter trinta, quarenta, cinquenta pessoas. Se essas pessoas se multiplicarem por dez ou por
dezoito, é assombrosa a contaminação. Elas pararem em restaurante, elas pararem em vários

lugares, usar um banheiro. É assustador, gente. Então, o mínimo que a gente pode fazer hoje é ^
realmente se vacinar. Procurar uma unidade, procurar o caminhão que está na cidade e o go-'
vernador está preocupado. Não vai faltar a vacina. Isso foi garantido para nós na reunião, que j
vacina tem à vontade. Foi comprado cento e cinquenta não sei se é milhões, mil doses de vaci

na e já tem no nosso estoque sobrando três mil. Correto, Karla? Então, se nós vacinamos mil.
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como a nossa secretária falou, nós ainda temos dois mil e pode vir quantas doses nós precisar

mos para vacinar. Mas, compete a nós termos essa boa vontade de se vacinar. Espero que a

população de Primavera do Leste tenha entendido a gravidade da situação. O nosso municí

pio, perante os técnicos que vieram de Brasília, foram muito elogiados da forma que eles es

tão tratando o caso, com a gravidade, com a preocupação que eles estão tendo, que foi cercado

às pessoas, foram imediatamente fiscalizados todo o roteiro que elas fizeram e estão sendo
monitoradas. Possivelmente tenha aparecido o terceiro caso, que é preocupante, que também

deve ter transmitido para outras pessoas, mas o controle está sendo feito da melhor forma pos

sível, mas não relaxem, não baixem a guarda. Vão se vacinar quem puder. Obrigada a todos.

Uma boa semana. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra a Vereadora Mariana Lean

dro Dalladrida Carvalho. (2:09) A vereadora deu bom dia a todos, cumprimentou os cole

gas vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Muito bom dia. Quero iniciar

aqui hoje, cumprimentando todos os meus colegas no nome do nosso vereador Vado, aniver

sariante do dia. Cumprimentar aqueles que estão nos assistindo de maneira remota, pessoal

mente. E hoje eu subo aqui nessa tribuna com um sentimento muito diferente do que eu venho

apresentando aqui nas últimas sessões, O meu sentimento ao subir nessa tribuna hoje é muito

mais do que o de indignação, que é o sentimento que vinha me acompanhando há alguns me

ses, secretário Valfredo. É o sentimento de vergonha. Na última semana, eu fiz um vídeo fa

lando sobre os alagamentos que o vereador Herbert muito bem pontuou aqui. Indicação mi
nha, em conjunto com todos os vereadores, um problema crônico na nossa cidade. Alagamen
tos na rua Oliveira e Porta e na rua Rio de Janeiro. E o meu vídeo, nada mais foi do que uma

manifestação do dever do vereador fiscalizar, cobrar. Afinal de contas, eu recebí setecentos e

sessenta e nove votos da população, foi para fazer isso. Foi para cobrar, para pedir, para repre

sentar a população. E eu vim em uma série de discursos aqui na Câmara nas últimas sessões,

falando que eu não iria me curvar, não iria ceder a pressão de concordar com coisas que não
são frutos do meu princípio. Por quê? Porque eu preciso representar aqueles que confiaram o
voto em mim. E aí eu quero pedir aqui, por favor, para o pessoal da mídia espelhar no telão,

que logo após fazer esse vídeo, eu fui surpreendida por um site que fez uma notícia, um tanto

quanto engraçada, falando que eu peguei birra, falando que eu sou amplificadora da oposição

esquerdista. Eu, vereadora do PL, mesmo partido do Prefeito, vereadora de direita, pessoa que

tem os princípios alicerçados, pessoa que esteve lado a lado na campanha do Sérgio Machnic,

eu sou esquerda?’E chega a ser irônico, sabe, Valfredo? Chega a ser irônico chamarem uma

vereadora do PL de esquerdista por fiscalizar, falar que eu peguei birra por causa de um apli

cativo que não seria emplacado. Aí eu me pergunto, não é a primeira vez que esse site faz ma
térias perseguindo vereadores que fazem qualquer crítica, mesmo que construtiva a gestão?

Quero que mostre aqui também no telão, por favor, uma crítica que foi feita ao vereador Cro

codilo. Populismo animal de birra a populismo animal. E aí eu quero que mostre aqui, por fa
vor, as notícias da prefeitura. O mesmo site, por favor, o mesmo site. E aí eu me pergunto,

quem está financiando isso? Será que é o seu dinheiro, cidadão, que está financiando isso? E é

por isso que eu e os outros vereadores estamos aqui protocolados, aliás, assinado, iremos pro
tocolar, pedindo esclarecimento sobre os contratos de publicidade da prefeitura. Porque o di
nheiro do povo não pode ser usado para perseguir vereador que está fazendo o seu trabalho.
Eu estou fazendo o meu trabalho. Eu estou fazendo o que eu fui eleita para fazer, Valfredo.
Eleita para fiscalizar, para cobrar, para pedir. Eu não tenho legalidade ou competência para fa
zer o projeto das galerias da rua. Eu não tenho legalidade ou competência para mandar maqui-
nário lá. Eu não tenho legalidade ou competência, vereadora Karla, para executar a minha 1^
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galidade, a minha competência, o meu crivo é de fiscalização, é de pedido. Agora, que gestão
é essa? Que o vereador não pode pedir, não pode solicitar. Eu não citei nome de ninguém no

vídeo e eu fui taxada como esquerdista. Mas agora, passando para os trabalhos, porque quan

do eu fui eleita eu fiz uma promessa aos meus eleitores de que eles não me veriam aqui bri
gando e batendo boca. E as minhas promessas eu cumpro. Então, vamos ao trabalho da sema

na. Segunda-feira, colegas, eu fiz uma visita lá na academia do Borracha. E uma academia de

jiu-jitsu aqui da cidade, está ligada ao projeto Fazendo Vencedores, que é do APJ. E que pro

jeto lindo. É aqueles projetos que, quando você sai, Rafa, você sai com um calor no coração

de ver aquelas crianças que ninguém acreditava, sabe? Aquelas crianças que vêm de uma fa
mília em vulnerabilidade social serem campeões, vão disputar o nacional de jiu-jitsu. Olha só
a coisa linda. E o Borracha, para quem não conhece, é um professor de jiu-jitsu aqui da cidade
e ele construiu a academia dele com o recurso dele, num terreno dele. E ele tem muito amor,

sabe, ao esporte, ao projeto, às crianças. Foi por isso que foi destinada uma emenda impositi-

va da minha parte. São sessenta mil reais que foram destinados lá para o Borracha. As crian
ças treinam num espaço muito pequeno e elas não têm ar-condicionado. Então, é visando, re

almente, essas melhorias. E eu quero aqui, em tribuna, fazer essa solicitação para que sejam

pagas as emendas impositivas o quanto antes. Logo, logo, nós já vamos ter a deliberação para

as próximas emendas impositivas e a desse ano ainda não foi paga. Então, eu quero aqui soli
citar, por favor, ao pessoal do terceiro setor, lá na Secretaria de Governo, ao Executivo Muni

cipal, que faça o pagamento das emendas, porque o pessoal está precisando muito e eles estão
contando com esses valores. Também estive em Sorriso, esse final de semana, para palestrar
em um evento chamado Educar e Politizar. Foi uma primeira conferência da juventude na ci

dade de Sorriso e eu quero aqui agradecer a Emanuele Mariani, que é minha amiga, colega,

uma jovem de dezessete anos que promoveu um evento tão lindo. Foi uma palestra muito ba

cana e a nossa intenção é trazer isso aqui para a primavera para trazer cada vez mais a juven

tude para dentro da política. Não é fácil, mas é muito prazeroso ver que nós estamos lutando
pela população dé primavera. E eu quero falar aqui também das minhas indicações. Junto ao

vereador Marcondes e ao vereador Sargento Telles, nós fizemos indicação de um miniginásio

lá no Castelândia. É um projeto da APEC e é um projeto, olha só, dois milhões para fazer a

construção desse ginásio, menos do que a questão do aeroporto que foi citada pelo vereador

Marco Aurélio. Mesmo o valor que foi destinado à Expoprima. Então, é um valor que a pre

feitura consegue arcar. Mesmo que a Secretaria de Esportes, vereador Oberdan, recebe um re

passe muito pequeno, mas a gente tem certeza que quando a gestão quer, ela faz. Prova disso

são as festividades que aconteceram no município. Então, eu gostaria de pedir ao nosso Pre
feito que ele queira fazer isso, porque se quiser, acontece. Falar também sobre o gabinete iti

nerante que eu fiz no bairro São José. Enquanto estão me chamando de esquerdista, eu estou

na rua conversando com a população. Mais dois minutos, por favor. No gabinete itinerante do
bairro São José, um pedido unânime de todos os moradores daquela região é o esgoto. O es
goto precisa acontecer ali. É uma promessa de anos e anos e anos. E eu peço em tribuna que,

por favor, avalie a questão do esgoto no bairro São José e a indicação de minha autoria, que

foi lida hoje nessa sessão ordinária. E eu quero pedir que não vamos ficar só nas promessas. A
gente entende que é uma coisa difícil de ser concluída, assim como é o caso das galerias e do
escoamento da rua Oliverio Porta, da Rio de Janeiro. Mas com planejamento em quatro anos,

dá para fazer muita coisa. Com gestão em quatro anos, dá para fazer muita coisa. E eu queria
pedir de coração que essas promessas, como, por exemplo, o esgoto ali do bairro São José, sa

íssem do papel, porque aquela população clama há anos por isso. Uma outra questão é a isen-
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çào dos contadores da taxa de alvará. Quero aqui agradecer em tribuna por esse feito. Foi um
pedido meu. E eu fico muito feliz de ver que a classe dos contadores finalmente está sendo re

conhecida em primavera, assim como a dos advogados. E, para finalizar, eu quero aqui dizer
que não é uma matéria de um site qualquer que vai parar o meu trabalho. Se tentaram me inti

midar com isso, saibam que só o fizeram me dar mais combustível. Eu estou aqui para fiscali
zar mesmo, gostando ou não gostando, me chamando de esquerda, me chamando de direita,
mas 0 que não podem me chamar é de uma vereadora incompetente, porque o meu trabalho eu
estou fazendo. Obrigada. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra a Vereadora Rafael Pe
reira de Abreu. (2:20) O vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereado
res, as autoridades presentes e o público em geral. Bom dia, senhoras e senhores. Prazer estar

aqui mais uma vez. Quero aqui agradecer a Deus pela oportunidade e, antes de encerrar, dizer
que estou sempre pedindo para Deus da sabedoria e discernimento para essas pessoas que es

tão aqui eleitas pelo povo, onde a população confiou e acreditou que essas pessoas aqui, junto
do prefeito e a vice, estariam cuidando do futuro da nossa cidade. Eu até falo para a população
que está acompanhando, presente aqui, através das redes sociais, que eu chego hoje aqui para
um discurso com; a cabeça doendo, nervoso e raiva. E não era sentimento que era para ter
aqui, não. Aqui era para ter sentimento de alegria, de construção, de diálogo. De diálogo. On
de que não tem diálogo, nada prospera. Os senhores sabem disso. Não é só na política, não.
Dentro da casa de cada um dos senhores aí, onde não tem diálogo, onde as pessoas não
expõem o que estão sentindo, as idéias, nada dá certo. Em qualquer lugar que vocês forem no
mundo. Desde quando o mundo é mundo, onde não tem diálogo, não tem construção. Tentar

falar de coisas boas também. Quero aqui, parabenizar e dar os parabéns para minha sobrinha,
que fez aniversário essa semana. Que Deus abençoe você, minha sobrinha, com muitas coisas

boas na sua vida. Também, quero aqui, parabenizar as meninas lá do vôlei das patroas e das
amigas do vôlei. Que juntas ali, uniram, me convidaram para poder participar desse momento
com elas ali. E dizer que vocês estão de parabéns pela organização desse evento do jogo de
vôlei ali. Em nonie da minha professora Rosane, que me deu aula no pré, que estava organi
zando ali, eu parabenizo todas as meninas. E também queria parabenizar dois meninos aqui de
Primavera, que participaram de um evento de luta em Cuiabá, o Caio e o Mateus, lá do CT

Black Fight. Parabéns pela luta, pelo evento, por estar sempre representando bem a Primavera
do Leste. E queria aqui, pessoal, dizer em relação à demanda que nós temos na casa nesse mo
mento, que é a lei das diretrizes orçamentárias, a LDO. Eu sou presidente da comissão e eu
acho que é muito importante deixar para a população ciente aqui que na LDO fala dos investi
mentos do próximo ano de gestão. E eu vou pedir para a população ficar muito atenta que tem
muita promessa de campanha, tem muita fala, tem muito discurso de coisas que não está na
LDO. Então, senhores vereadores, os senhores sabem, se estiverem no acesso, tem muitas

promessas de carnpanha que não serão cumpridas. E através da LDO mostra isso. Os senhores

sabem que logo niais vamos estar aprovando isso aqui na Câmara e aí depois desse momento
de estar aprovado, aí vocês vão enxergar muita coisa e muita fala que não é verdade. Pessoal,
quem conhece o vereador Rafael, quem conhece o Rafael, sabe que minha trajetória de vida
não é esse tipo de posicionamento, de fala. Então, algumas pessoas próximas falam, Rafael, a
coisa está feia, meu amigo. Para você estar agindo e posicionando dessa forma é porque as
coisas não estão boas. Pessoal, eu vou dar um exemplo para vocês entenderem a dificuldade U
que está tendo na gestão. Nós recebemos aqui a primeira-dama Virginia e aí fica a reflexão. A
partir do momento que o Prefeito recebe a primeira-dama do Estado e ele chama todos os se- T

cretários, apresenta todos nominalmente e nem sequer cita que tem um vereador ali, então vo- \
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cês começam a entender que no dia a dia não tem diálogo. Eu pergunto para os senhores vere

adores qual foi a última vez que o Prefeito reuniu com os vereadores junto com o secretário de
cada passo para tratar dos problemas. O meu celular não de demanda o tempo todo. Gente, as

sim, não é possível que é só o meu celular. E aí que vem, quem recebe a crítica, quem recebe
a cobrança é o vereador. O secretário, igual o presidente falou ali, é um cargo que você pega e

coloca lá. Mas quem é cobrado pelo povo, quem confiou e foi na urna é o vereador. Gente, se

não tiver diálogo, Sr. Sérgio, com todo respeito ao senhor, uma pessoa maravilhosa, uma pes

soa que sempre coloca Deus à frente, se o senhor não tomar as rédeas, nós vamos destruir essa

cidade. Porque para construir é difícil, os senhores sabem, mas para desconstruir um ano de

gestão malfeita, nós vamos ficar aqui dez, quinze anos para recuperar. Gente, coloca a mão na
consciência. Essas reclamações, essa fala aqui, não é para rede social não. E uma cidade que
eu quero ter minha família, é a cidade que eu tenho minha casa, eu tenho meus negócios. Os

quatro anos vai passar e vai acabar. Vai passar, os quatro anos vai acabar, igual sempre foi.
Muda os vereadores, muda o prefeito e qual o legado que fica na cidade? Gente, pelo amor de
Deus, se eu estiver ficando louco, falando coisa que não é, por favor, população, liga para

mim, fala comigo, vai falar, você está ficando doido, cara, a cidade está maravilhosa, na saúde

está bom, no esporte está bom, você está falando coisa que não é. Gente, eu peço para os se

nhores, e dou liberdade, se não for isso, gente, pode me falar, mas meu celular não para, gen

te, e é tudo demanda e crítica, construtiva, coisa pontual. Não dá para a gente continuar assim
não, e é tudo falta de diálogo, é falta de conversar, por que é que não para? E os vereadores

que sabem da demanda de cada lugar que está andando, que está fiscalizando, agora a verea

dora vem fazer uih posicionamento, eu tenho certeza, se tiver algum comerciante da Olivério

Porta que achou ruim, fala para a gente, mas eu duvido que vai ter, é um problema crônico

que acontece muito tempo, aí quando vem uma vereadora jovem, com coragem de falar, vem

um site, igual foi falado aqui, vai saber quem é que paga esse site, para denigrir a imagem do
vereador, gente, esse é o papel do vereador, não foi falado nada demais, quando eu entrei aqui

em favor dos artistas locais, que eu falei aqui, rapaz do céu, o povo queria bater em mim, co
mo é que fala? Persona não grata, em alguns lugares que eu vou, esse cara é da conta, fica co
brando, agora eu te falo, se o vereador não vir aqui cobrar e falar, como é que vai ser? A gente

cobrando e falando, não está tendo diálogo, não está tendo conversa, essa semana eu tive com

meu pai. Grilo, gosto sempre de falar dele, ô meu filho, o que está acontecendo? Eu estou lá,

passa aqui os fazendeiros, passa empresário, passa o carreteiro, e todo mundo fala a mesma

coisa, não é loucura da nossa cabeça não, gente, ainda há tempo, há tempo de conversar e ten

tar resolver problemas, que assim, se deixar passar, vai ficar pior, não é fácil vir aqui, popula

ção com primaverense, não é fácil os senhores deixarem a família de vocês em casa, e ter que

vir aqui e tomar a postura desse jeito, secretários, prefeitos, a vice, não é fácil também, você
está lutando todo dia ali, as coisas não acontecem, não vai, aí vem o vereador e cobra, gente,

não é cobrança no nome de cada um dos senhores não, é da pasta, é do serviço, quando o ve

reador vem aqui e fala nesse sentido, ele quer diálogo, ninguém quer tirar foto não, aqui não
tem vereador dizendo, ah, fazer foto no final do resultado, nós queremos contribuir, a gente

quer participar, a gente quer ajudar, a gente quer mostrar que a gente está enxergando os pro
blemas da população, aqui são vereadores com conhecimento, Cabral, meu amigo, o senhor

está aqui, maior respeito que eu tenho pelo senhor, o projeto das permutas, me chama para |
participar, é uma indicação do projeto que tem mais de três anos, trabalhando em incorpora- ^
dora, eu enxergo que tem possibilidade, eu não quero só chegar no dia lá e falar, Rafael, vai \j(
fazer as casas, eu quero ajudar, eu quero contribuir, eu tenho o que oferecer, é setecentos-fi^ >
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cinquenta pessoas que olhou para o Rafael, cara, eu confiro esse menino aqui, na escola ele

foi bom, na faculdade ele foi bom, no grupo de jovens da igreja, na população aqui, o cara é

fera, eu tenho o que oferecer, igual os vereadores aqui tem também, o que custa o prefeito ori
entar os secretários, as coordenações e chamar para participar da gestão, vocês estão excluin
do a Casa de Leis, quando vocês não convocam os vereadores é um tapa na cara da popula

ção, porque é os vereadores que representam, gente, não é loucura, isso que eu estou falando

aqui não é loucura, é realidade, dá dois minutos, dona Maria? Quero mostrar para os senhores

aqui, esse aqui é um requerimento que nós fizemos, convocando as secretarias responsáveis

em relação às emendas impositivas, gente, eu vi recentemente um vídeo lá da feira, onde que

vazou água, todo aquele problema, eu fui no UPA, eu vi ali a cadeira da observação, aquela

cadeira desconfortável, tudo isso aí é coisa que podia ser resolvida com as emendas impositi

vas, então eu vou fazer um apelo aqui para as entidades, que no começo do ano a gente veio
aqui, fez uma cerimônia, mostrou os valores, que não recebeu ainda, Rafael, tem até o dia 20

de dezembro para pagar, beleza, mas o que que custa chamar os vereadores para a gente dar

uma resposta para as entidades, gente, isso aqui não é pegar e dar um dinheiro para o cara via
jar não, é entidades que ajudam o desenvolvimento da cidade, que faz atendimento, o projeto
Mãe Cidinha lá, cara, o projeto daquele lá atende muito bem, é o Dom Bosco, é APAE, é lá da

Nice Pola, que salva vidas, gente, não é brincadeira isso aqui não, enquanto ficar com o jogui-
nho de que, ah, o cara é do outro lado, o cara é do prefeito antigo, ah, esse cara aqui não faz
vídeo comigo, quem vai perder a população? Gente, meu celular não para de demanda, de coi
sas pontuais, eu peço aqui para o senhor prefeito Sérgio, dona Ivo, secretariado, vamos unir

com a Câmara Municipal, vamos nos unir em prol da população, vamos colocar o povo à

frente, quando vocês colocarem o povo à frente, eu tenho certeza que as coisas melhoram,

mas enquanto ficar com o ego e com falinhas iguais o vereador Telles falou ali, meninice. Pri

mavera vai perder muito. Obrigado. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o Vereador

Rogério Henrique de Araújo. (“) O vereador deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas

vereadores, as autoridades presentes e o público em geral. Primeiramente, agradecer a Deus

por mais um mês, mais um dia, mais uma oportunidade, até aqui o senhor tem cuidado, tem
nos abençoado, tem nos sustentado. Senhoras e senhores, bom dia, bom dia Primavera do Les

te, quero aqui cumprimentar o público presente, em nome do nosso secretário Valfredo, Ca

bral, doutor Ednei, meu filho Dom Rafael, meu sobrinho ali, que está presente hoje na sessão,

sejam todos bem vindos, cumprimentar todos que estão online, uma semana abençoada, cum

primentar aqui a nossa mesa também, em nome do nosso presidente Marco Aurélio, cumpri
mentar todos os colegas vereadores, cumprimentar aqui também em nome da vereadora Gis-

laine, todas as colegas vereadoras, em nome do doutor Jefferson, cumprimentar todos os ser

vidores dessa casa, e quero começar aqui a minha semana, uma semana bastante produtiva,

onde a gente recebeu aí a nossa vice-governadora do Estado de Mato Grosso, juntamente com

0 executivo ali, o Legislativo, e os colegas secretários, foi bacana ali onde a gente esteve no

CREJU, onde a nossa vice-governadora ali, trazendo um projeto ali, muito importante, para a

nossa cidade, o programa Ser Família, onde aquela região ali do São José é uma região bas

tante carente, então é gratificante quando os nossos servidores realmente tem essa visão de

atender a nossa população. Então parabéns aí a Virgínia Mendes, pelo seu projeto aí, que Pri

mavera do Leste é uma cidade que realmente, nós falamos que é uma cidade rica, uma cidade
bonita, mas também tem seus bairros aí que realmente são os bairros carentes. Estive presente

ali também numa reunião ali, convite da nossa secretária de trânsito aí, juntamente com as

nossas autoridades ali também, nosso executivo, o Legislativo ali também presente, junto com
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a coordenadora de trânsito também do CMTU, todas as autoridades da nossa cidade ali. Polí

cia Rodoviária, Polícia Federal, Polícia Civil, e falando da conscientização do trânsito. Isso é
importante, nós falamos muito aqui do nosso trânsito. Falamos aqui de semáforos, falamos de
redutor, falamos de quebra-molas, mas temos que falar também da nossa conscientização do
nosso trânsito de Primavera do Leste. Isso é muito importante para a nossa cidade. Realizei
também uma reunião aí com o nosso secretário de cultura, juntamente com o nosso pastor An
dré também, falando ali a respeito das nossas bandas, da nossa cidade, da nossa música, da

nossa cultura, onde tem levado aí para as escolas também, para os jovens, as crianças, que a
música é muito importante para tirar também esse jovem, as crianças das ruas, é muito impor

tante. Então, parabéns aí o nosso secretário Leopoldino André, que tem aí dado apoio para a
nossa cultura, da nossa cidade. Também quero aqui falar rapidamente aqui da nossa, que hoje
é a nossa secretária de saúde, todos falaram aqui do Sarampo, já foi bem divulgado, e só que
ro aqui parabenizar a secretária por vir até aqui à Câmara de Vereador, deixar seus esclareci

mentos a respeito dos casos de Sarampo, da nossa cidade, que já foi divulgado três casos. E

trazer aí uma alerta para a nossa secretária que possa também estar trazendo essas vacinas a

todos os postos de saúde, as nossas famílias, as nossas igrejas vão estar fazendo essa divulga
ção aí. E é muito importante falar da saúde, é prioridade. Consciência e pedir aqui para a nos
sa secretária também, onde a gente fez também as nossas emendas positivas para a nossa saú

de. Aonde já está chegando as frotas novas para renovar, onde a gente entendeu a necessidade
das frotas que teria que ser renovadas, e onde já está sendo pago, está chegando essas patru
lhas novas e que façam essa divulgação para que a população venha ter o conhecimento da

onde 0 vereador aqui também está colocando as suas emendas. Quero aqui também parabeni
zar 0 nosso secretário de obra aí, o nosso executivo aí, na região do bairro São José, Castelân-

dia. Jardim Progresso, Santa Clara, Cristo Rei. A parte do vereador Vado. O senhor falou

troca de frota, o senhor sabe falar qual frota que vai trocar do executivo? Retomou a palavra

0 vereador Rogério. É da saúde. Onde a gente esteve ali pessoalmente com o nosso secretá
rio de obra ali, Vitor, levando as demandas ali daquela nossa região, da praça, dos mutirões,
ali naquela região' do Santa Clara, onde tinha alguns buracos que a gente foi procurado ali por
alguns moradores e ele foi pessoalmente ali junto comigo pra a gente estar vendo em loco ali,
e onde foi feito o manilhamento, onde está sendo feito o trabalho ali. Então é que eu tenho

uma gratidão ao secretário que tem nos atendido ali naquela região do Santa Clara, São José,
Progresso, naquela praça onde teria um buraco ali, na pista de caminhada que foi restaurada e
feito ali mutirões, aonde também a gente passou ali pelo CREJU, pelos postos de saúde ali fa
zendo mutirões, com a saúde, com a ação social, com assistência social, então é meus agrade

cimentos na qual a gente foi feito esse pedido ali pra aquela região, da onde também eu sou
morador daquela região e a gente foi atendido. Então parabéns ao nosso executivo, parabéns
aí ao nosso secretário, Vitor, e estamos aí para trabalhar em todo segmento, em todos os bair
ros da nossa cidade, assim como no aeroporto nós temos falado, temos falado do trânsito, nós

temos falado aqui também do cemitério e hoje quero falar aqui também de alguma indicação
minha e quero falar aqui da nossa rodoviária. Quero falar da nossa rodoviária, onde eu levo

aqui uma solicitação ao nosso executivo que possa ser realizado um estudo aí. Sabemos que a

nossa rodoviária, ela é um patrimônio particular aí, é de uma família que já, família Castelli h

que são fundadores também de Primavera do Leste, mas a nossa rodoviária também é um

ponto turístico, tem que ser revisto aí. Então eu gostaria que o nosso prefeito e o executivo pu- ^
dessem estar fazendo aí também uma parceria, fazer um estudo aí, para que venha valorizar aí w
a nossa rodoviária, porque é a chegada da nossa cidade. Então gostaria de que podería dar >
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mais uma atenção aí para nossa rodoviária também. E quero colocar aqui também mais uma

indicação aqui ao Poder Executivo de uma criação de um ponto de referência de um CRAS

naquela região do São Cristóvão, Jardim Luciana para uma extensão para atender aquelas de

mandas daquela população ali onde também foi recebido ali uma cobrança daquela região que

possa atender melhor aquelas famílias ali daquela região. Então espero que o Executivo possa

dar uma atenção melhor ali naquela região do São Cristóvão, que é uma região bastante de

crescimento, é uma região que nós temos falado ali também do trânsito, falado de moradias,

falado de saúde. Então, a Hebert até falou hoje aqui a respeito do trânsito ali, da paralela ali
que seria Oliveira Porta, é muito importante, Hebert, nós falar isso mesmo porque ali são mui

ta gente e gente nós temos que cuidar desse povo aqui, gente cuidando de gente. Então para

béns pela sua indicação ali também e estamos juntos aí pra defender o nosso povo, da nossa

cidade. Volto segundo os expedientes se tiver necessidade. Que Deus abençoe. Agradeceu e

despediu-se. Usou a palavra o Vereador Sérgio Rodrigues Gonçalves. (2:41) O vereador

deu bom dia a todos, cumprimentou os colegas vereadores, as autoridades presentes e o públi

co em geral. Muito bom dia a todos. Nome do meu amigo Valfredo, que vem presente hoje

nessa Casa. Sr. Presidente, aqui vai ser uma fala rápida, mas falar aqui um caso que a gente

sempre vem falando desde janeiro, né, que é sobre as faixas de pedestres, né, e placas também
de ruas, de vários bairros. Recebi várias mensagens essa semana, né, o povo falando sobre a

faixa de pedestres e também pinturas. Começaram agora um trabalho, até o Telles esses dias

lá na Eudevir Viecili, né, só que eu passei lá esse dia agora, eu inteiro, acho que foi feito com

cal, né, pôs cal e pôs corante, porque não tem mais faixa lá mais. Então, assim, de péssima

qualidade. O valor empenhado lá em pinturas são quase oitocentos mil reais, mas eu não vejo

as faixas sendo pintadas. Foi empenhado em junho, em junho, mas estamos indo já para outu

bro, né, até agora nada de ser feito, pintura de faixa e placas nos bairros. Várias escolas, vejo
0 Rafinha também falando sobre as faixas nas escolas. Rafa, né, um desrespeito, o povo co

brando você, eu vi lá uma senhora falando sobre a faixa de pedestres e até agora nada. Faixa
de pedestres a gente tem que pintar, gente, é na época da seca, não é na época da chuva, é na

época da seca. Então, eu acho que ou a Marta está dormindo, eu não sei o que está acontecen

do. Estamos aqui já oito meses cobrando essa questão e nada foi feito. E tem valor empenha

do lá, tem valor empenhado você puxar lá. Mais de 800 mil reais para pintura de faixa, para

placa. Essa empresa, gente, tem que trabalhar dia e noite, pintura faz à noite, na cidade. A noi
te, quando não tem mais movimento na cidade de veículo, é hora de pintar a faixa de pedes

tres, pintar as ruas. Então, assim, eu vejo que está sendo um serviço devagar e peça na quali

dade. Está pintando com cal, só pode. Choveu, apaga tudo. Sobre também, senhor presidente,

a feira municipal, eu vi que várias pessoas repostando os vídeos, né, lá dos feirantes, que teve

lá uma chuva forte, alagamento. Eu e o Herbert Viana, nós decidimos um valor de emenda

impositiva, no começo do ano, já tem oito meses, né, Herbert? Para a reforma da feira. E é um

valorzinho até bom. E até agora nada foi feito. Eles não liberam, gente, a emenda impositiva.
No mês de outubro começam as novas emendas impositivas para o próximo ano e não foram

pagas as emendas ainda. Não foi paga a emenda para nenhuma entidade, nenhuma entidade.

Então, não sei o que está acontecendo. Porque o dinheiro tem. Está lá o dinheiro destinado pa

ra isso. Até mesmo, Herbert, na época do Tailan Zanatta, ele conseguiu uma emenda de du-

zentos e poucos mil reais com Max Russi. E foi pago. Nós fizemos uma reunião lá este ano,

fomos lá na feira, todo mundo, para poder falar sobre isso aí. Sobre os ares, né, climatizado- W

res, para pôr lá na feira. Até hoje nada. Até hoje nada. Não foi feito nada a licitação, não foi \

compro, não foi instalado. E cadê o dinheiro? Então, assim, o que é falso de gestão? O secre-
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tário não está trabalhando. Tem que trocar, o Prefeito. Não trabalhando, manda embora. Não

tenha desgaste com o secretário ruim. Não tenha desgaste. Manda embora. Troca. Pega des

cendo. Sobre a questão do Vale Verde, Telles, eu achei uma falta de respeito com você e com

o Marcondes, do Prefeito, do Executivo, de ele não convocar nem vocês dois. Nós não preci-

sávamos, porque lá é uma demanda sua e do Marcondes. Eu não precisava ir lá. De ele não

convocar você para poder estar lá no vídeo, junto com os presidentes de bairro. Uma reunião

que nós fomos lá acompanhar você e o Marcondes, todos os vereadores estavam lá. E na reu

nião lá estava o vice-govemador, Fábio Garcia, Jorge Costa, Léo Bortolin, Prefeito de Poxo-

réu e todos os vereadores. E ele não tem a coragem de convidar nem você e nem o Marcon

des, e muito menos o Prefeito de Poxoréu, para poder fazer esse vídeo lá. Então, assim, cara,

ou é muita falta de articulação ou de sabedoria, porque se fosse comigo, Telles, se fosse comi

go, eu ia para cima, porque é uma falta de respeito com você e com o Marcondes. Isso não po

de acontecer. Igual fazem várias coisas também, várias indicações. Igual, fizeram na Maria,

sábado agora, fizeram um evento lá na sua região, lá no asfalto, fizeram um churrasco, chama

ram todos os servidores, chamaram alguns moradores, ele não convocou nem a senhora e nem

eu que fiz indicação no ano passado para estar lá. Eu recebi foto, recebi foto e na fala lá, nem

se quer falar o nome da senhora e nem o meu. Então, assim, isso acontece várias vezes na ges

tão, várias vezes. Então, eu acho que é uma falta de respeito com nós vereadores. Isso não po
de acontecer. Entendeu? Isso é uma falta de articulação, de sabedoria, não sei o que é, se o er

ro vem do prefeito, se vem lá do chefe de gabinete. Então, é uma falta de respeito com o vere

ador, gente. Muito sério isso. Muito sério mesmo, porque, assim, faz indicação as coisas das

quais não acontece e quando as coisas acontecem, não lembra do vereador. Então, está errado.

Está errado a forma de trabalhar. Aí, como que quer que os quinze vereadores se compõem

com 0 prefeito, estar junto com o prefeito em eventos, não tem como estar junto. Entendeu?

Não tem como estar junto. Então, é bem complicado. Sobre também, pessoal, a Sapolândia.

Ali moram seis famílias que estão ali quase vinte anos. Receberam, agora, um documento pa

ra eles poderem sair lá em um prazo de cento e vinte dias. Vai ser demolido e tem que desocu

par. 120 dias, pessoas que moram há vinte anos, uma pessoa que tem lá uma área de plantio,
tem a criação. Para onde o povo vai? Para debaixo do viaduto? Vai para a rua? Porque esse

prazo aí não consegue fazer uma casa para esse pessoal. E outro, não é só uma casa. E uma

história. O povo que mora ali, eles moram há vinte anos ali, gente. E você acha que faz as ca

sas do pessoal em cento e vinte dias? E vão mudar para o pessoal uma casinha, Cabral? De
trinta metros quadrados? Uma pessoa criar uma galinha, criar um porco, plantar uma horta?
Um terreno de cento e quarenta metros, que é o terreno social hoje, para aquelas famílias? Es
tá errado. Está errado isso aí. Nós pegar toda aquela água que escorre dessa região aqui, de ci

ma aqui, desses bairros, e jogar lá. Vai transbordar tudo aquilo lá. Lá já é uma área úmida. To

da aquela água que vai vindo daqui, vai para aquela região dona Maria. Vai transbordar aque
la BR ali. Pode ter certeza. Vai transbordar aquela BR ali. Não suporta o tamanho de água que

está ali. Então, eu acho que antes de fazer isso aí, tinha que, ficou marcado para nós vereado
res, convocar uma segunda reunião com o promotor. Marco Aurélio. Não, foi marcado. Ficou

marcado uma segunda reunião com ele. Vai dar a resposta. Não teve isso. Não teve essa se

gunda reunião. O povo foi pegando tudo de surpresa. Então, assim, é uma falta de respeito

com o pessoal que mora lá. Tudo bem. É uma área de invasão? E uma área de invasão. Mas aí

são vinte anos, gente. São histórias. E agora um prazo desse curto, cento e vinte dias, vai dar

agora, mês de dezembro, final de dezembro, quando esse povo vai passar o Natal debaixo do
viaduto, sem a família, sem poder morar. Então, eu espero que o Executivo reveja esse prazo.
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já que realmente vai tirar o povo de lá. Reveja esse prazo, aumenta esse prazo no mínimo um
ano e que dê realmente um espaço digno para o povo poder morar no mesmo tamanho que es
tá lá. Não dá um espaço, Cabral, de cento e quarenta metros. Entendeu? Que dá também uma

área para o pessoal poder plantar com insumo, com irrigação. Dá uma coisa melhor para o
pessoal. Não tirar o povo de lá como se fosse um sem-terra. É um forte respeito para o povo
daquela região. Um abraço e vem com a gente. Agradeceu e despediu-se. Findo o discurso o
Presidente reassumiu a condução dos trabalhos da Mesa. Ninguém mais tendo feito uso da pa
lavra o Presidente passou à Ordem do Dia. Moção de Aplausos n”. 017 de 2025 de autoria

do Eraldo Fortes. Assunto; Moção de Aplausos para os Defensores Públicos de Primavera do

Leste devido vossos relevantes serviços prestados ao município. A moção teve parecer jurídi
co favorável. O Presidente encaminhou para parecer das Comissões de Justiça e redação no
prazo regimental. Moção de Aplausos n®. 018 de 2025 de autoria do Eraldo Fortes. Assunto:

Profissionais que contribuíram para a criação do serviço de combate à Hanseníase, Tuberculo

se e da Oficina Ortopédica no Município de Primavera do Leste - MT. A moção teve parecer
jurídico favorável. O Presidente encaminhou para parecer das Comissões de Justiça e redação
no prazo regimental. Projeto de Lei Ordinária n°, 1.768 de 2025 de autoria do Rafael Abreu

Filho do Grilo. Assunto: Dispõe Instituir o Título "Empresa Amiga da Juventude" no âmbito
do Município de Primavera do Leste e dá outras providências. A Câmara Municipal de Prima
vera do Leste, Estado de Mato Grosso, no uso de suas atribuições legais, aprova. Não houve
parecer das comissões nos termos do parágrafo 41 do regimento interno. O Presidente colocou
em primeira discussão dos senhores vereadores presentes. A palavra do vereador Rafael. Sr.

Presidente, eu quero aqui agradecer essa Casa de Leis por apreciar esse projeto que vejo que é
muito importante. O projeto de lei da empresa amiga da juventude, ela vai estar motivando e
incentivando as empresas a cada vez mais dar oportunidade para o adolescente que, muitas
das vezes, não tem oportunidade do primeiro emprego. Então, esse projeto aqui vai estar con
seguindo homenagear, dando esse título para essas empresas e todo mundo sabe o quanto que
é importante. Eu mesmo, quando tive a oportunidade pelo primeiro emprego, eu tinha esse
pensamento, como que eu vou conseguir, sendo que eu não tenho experiência? Então, aqui a
gente vai estar trazendo isso para as empresas, esse reconhecimento e vejo que é importante,
conto com o apoio dos senhores, porque cada um aqui vai poder trazer para uma empresa que
adere essas características e que incentiva e, cada vez mais, as empresas tenham o entendi
mento que é importante dar oportunidade do primeiro emprego para os jovens. Obrigado. A
palavra da vereádora Mariana. Quero parabenizar o vereador Rafael. Que projeto lindo! Is
so é um marco para a juventude aqui da nossa cidade, porque nós vamos poder, de certa for
ma, Rafael, contribuir para que essas empresas que, muitas vezes, têm o receio de contratar

esses jovens que não têm experiência. A gente precisa dar oportunidades para os jovens. En
tão, parabéns e conte com o meu apoio. A palavra do vereador Anderson. Parabéns a você,

Rafael Abreu, por esse projeto. Essa transição da escola para o trabalho, eu mesmo passei por
esse medo, por esse calafrio na barriga. Agora, como que eu vou preencher um currículo? En
tão, esse é um projeto que visa apoiar e fomentar essa ideia de poder tirar o aluno na fase de
transição da escola para a inserção trabalhista. Isso é importante, porque hoje, os jovens, eles
têm medo ainda de chegar em uma empresa, mas eu não tenho experiência. Mas aí, como queK
eu vou fazer para conseguir o primeiro emprego? Então, as empresas, esse é um projeto em-\^
presa amiga da juventude, vem aí com certeza levar para cada jovem a oportunidade da inser- W
ção no mercado de trabalho. Parabéns. O Presidente colocou em segunda discussão dos se- Y
nhores vereadores presentes. A palavra do vereador Herbert. Presente, voltando aqui para
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parabenizar o vereador Rafinha e dizer da importância do jovem no mercado de trabalho.
Principalmente, a gente abriu algumas conversas com o SEBRAE e SENAI envolver essas es

colas, que vão qualificar esses jovens, desde a formação do segundo grau, indo para a faculda
de, mas depois entrando no mercado de trabalho. Então, logo, logo, a gente vai ter aí, a gente

já tem uma unidade do SEBRAE, a gente vai ampliar isso, vamos ter também a unidade do

SENAI no município, que é muito importante. Então, acho que fazer uma grande parceria
com as escolas municipais e estaduais, para qualificar esses alunos com o projeto Qualifica

Primavera. A palavra do vereador Marco Aurélio. Parabéns, Rafael Abreu. Até a gente es

tava conversando agora, e a vereadora Gislaine Yamashita, o adolescente vai chegar na em

presa e falar assim, ué, e qual a experiência que você tem? Não tem, estou aqui justamente pa

ra ter experiência. E, obviamente, até peço licença para não falar desse projeto, mas também

que você encabeça os vereadores Mirim, para que a gente possa, você já foi vereador Mirim,
para que a gente possa também trabalhar aqui na nossa Câmara Municipal. A palavra da ve

readora Gislaine. Sim. Vereador Rafael, parabéns por esse trabalho. Eu lembro que, por esse

projeto, eu lembro, presidente, que quando eu saí do magistério, porque na minha época era o
magistério ainda, quando eu saí do magistério, fui atrás de trabalho, todo mundo me pergunta

va isso, mas e a experiência? E eu não tinha experiência, tinha acabado de sair do magistério.

E para eu adquirir experiência, vereador, eu trabalhei um ano numa escola, Cantinho Encanta

do, lembro até hoje, trabalhei um ano nessa escola de graça, para eu poder adquirir experiên

cia. Então, eu acredito que esse seu projeto vai ser excelente para os nossos jovens que saem,

hoje já não tem mais o ensino médio profissionalizante como na minha época. Mas isso vai

ser muito importante para a nossa juventude. Parabéns pelo seu projeto. A palavra do verea
dor Telles. Vereador Rafael Abreu e vereadora Mariana Carvalho, como é bom a gente ter

vereadores mais jovens e preocupados, que vocês sofrendo na pele muito mais recente. Já nós,

um pouco mais antigo, a gente teve uma dificuldade diferente. Eu mesmo comecei a trabalhar

com doze anos de idade a cinquenta reais por mês, aquele dinheirão. E hoje a gente vê que es

sa geração agora, não trazendo como crítica, mas hoje a nossa geração que tem filho, acaba
trazendo uma vida mais confortável para os nossos filhos. E aí, quando ele chega na frente de

uma empresa para poder conseguir um trabalho, ele já tem essa dificuldade. Então, se a em

presa tiver esse incentivo para poder estar contratando esses jovens e adolescentes, com certe

za as oportunidades triplicarão várias vezes. Parabéns pelo projeto. Conte aí com o nosso

apoio. Estamos juntos. Ninguém mais tendo feito o uso da palavra o Presidente colocou em

processo de votação, resultando APROVADO por unanimidade pelos senhores vereadores

presentes. Projeto de Lei Ordinária n°. 1.815 de 2025 de autoria dos Marco Aurélio Sales

Ferreira de Moraes, Eraldo Fortes, Gislaine Yamashita, Herbert Vianna, Irmão Rogério, Karla

da Saúde, Marcondes Martignago, Maria do SuperCompras, Mariana Carvalho, Rafael Abreu

Filho do Grilo, Repórter Anderson Silva, Sargento Telles, Sérgio Crocodilo, Uberdan Moes-
ch, Vado. Assunto: Altera a Lei n° 2.251, de 6 de março de 2024, que dispõe sobre a institui

ção, atribuições e funcionamento da Procuradoria Jurídica da Câmara Municipal de Primavera

do Leste - MT, e dá outras providências. O projeto teve parecer jurídico favorável em sua tra
mitação e por estar assinado por todos os vereadores foi dispensado a tramitação regimental.
O Presidente colocou em primeira discussão dos senhores vereadores presentes. A palavra o

vereador Marco Aurélio. Pessoal, isso aqui é só uma recomendação do Ministério Público.

Tirando, vai ficar só um procurador, que é o procurador do nosso caso, que é o concursado,

que fica a doutora Rebeca. O Presidente colocou em segunda discussão dos senhores vereado
res presentes. Ninguém mais tendo feito o uso da palavra o Presidente colocou em processo

I

Av. Primavera, n° 300, Bairro Primavera II - CEP 78.850-000

Primavera do Leste - Mato Grosso - Tel. (66) 3498-3590 - www.camarapva.com.br



lAintra Hunidpal if Priiimerd ilo Lpx(<‘ • IIT

lliihricaPLS.

CÂMARA MUNICIPAL DE PRIMAVERA DO LESTE - MTi

de votação, resultando APROVADO por unanimidade pelos senhores vereadores presentes.
Nada mais havendo a ser deliberado na Ordem do Dia o Presidente passou a palavra ao ceri-

monialista Franciran Lima para fazer a leitura da Moção de Aplausos, A palavra do Franci-
ran Lima. Muitoibom dia a todos. Moção de aplausos à Lorena de Moraes Noronha, vence

dora do terceiro lugar da premiação Mulheres de Negócio. Ela não nasceu com facilidades,

mas nasceu com coragem. Desde cedo, aprendeu que a vida exige garra e que cada sonho pre
cisa ser regado com luta e fé. Com um coração cheio de esperança e mãos cheias de trabalho,
começou sua história simples, vendendo algodão doce, levando cor e doçura para a vida das

pessoas. Ela tinha apenas uma cozinha de casa e um sonho. Cada dia se reinventando, ela cri

ou a Doce Nuvens, a Império dos Crepes e hoje está criando o macarrão da Dona Onça. Entre

dificuldades financeiras e desafios, por não ter oportunidades, nunca deixou de acreditar que

era capaz. Onde muitos viam apenas um carinho, um carrinho de algodão doce, ela enxergava

uma chance de crescer, transformar e inspirar. Cada algodão que girava era uma oração silen
ciosa, um eu vou conseguir. Cada nuvem de açúcar que girava era também um pedaço da sua
história, sendo construída com suor, lágrimas e sorrisos. Hoje, ela é lembrada não apenas co

mo a menina do algodão doce, mas como uma guerreira raiz que mostrou que sonhos não têm

limites, que o sabor da vitória é tão doce quanto o algodão que ela faz girar. Uma mulher que

luta, está vencendo e segue inspirando outros a nunca desistirem. Ela é a prova viva que so

nhos, quando regados com luta, fé e coragem florescem. E, hoje, Lorena de Moraes Noronha
recebe, através da vereadora Gislaine Yamashita, esta moção de aplausos. O Presidente se

guindo o artigo 187 do regimento interno, a tribuna pode ser utilizada até 5 minutos por con
vidados, desde que esteja devidamente trajado e convidou o servidor Jefferson Lopes, ex-pro-

curador da Câmara de Vereadores para fazer uso da palavra. A palavra o servidor Jefferson

Lopes. Bom dia a todos. Solicitei ao Presidente que estivesse aqui hoje, fazendo uso da pala

vra, em agradecirnento a todos os senhores que estiveram comigo e continuarão estando, esta

rei aqui nessa casa ainda, fazendo parte do jurídico, mas agradecer pela oportunidade, primei
ramente a Deus, ao presidente por ter me nomeado como Procurador-Geral aqui dessa Casa de

Leis, uma referência no nosso país, ao meu amigo e compadre Sargento Telles, que foi o gran

de responsável também por me introduzir aqui junto ao meio legislativo, a todos os outros ve

readores e vereadoras que eu tive a honra de participar, de discutir projetos, de dar pareceres,

continuarei fazendo isso, mas hoje, de uma forma, sendo dirigida a procuradoria pela doutora

Rebeca, que é unia profissional excelente também, e continuará fazendo sempre muito bem

feito 0 trabalho. Então, muito obrigado a todos. Continuo e continuarei à disposição do Poder

Legislativo, apoiando vossas excelências nas decisões que tomarem e fazendo o melhor pelo
município. Um abraço. O Presidente solicitou a segunda secretária Mariana Carvalho que fi
zesse a chamada ao Segundo Expediente e solicitou o Primeira Secretária, Vereadora Maria

Garzella, que fizesse a chamada dos senhores vereadores inscritos para uso da palavra. Assim

procedeu-se. Usou a palavra o Vereador Eraldo Gonçalves Fortes. (3:03) Só volto a essa

tribuna para fazer uma pequena reflexão. Ouvi atentamente todos os discursos e eu percebo

que essa casa, ela está um pouco confusa. E eu digo todos os vereadores, inclusive eu, porque

eu fui eleito na oposição e hoje sou líder do Prefeito. Quando a vereadora Mariana, quando fui

assumir a liderança, eu liguei para a vereadora Mariana e ela lembra bem disso, e uma das

lavras que ela me cobrou, que me marcou bastante, foi lealdade ao grupo do prefeito. Não foi,

vereadora? Então, veja como a política, ela é dinâmica e ela muda a cada instante. E hoje eu w

ouço um discurso tão contundente como o da senhora. Discurso típico de oposição. E eu faço \
essa reflexão, onde nós estamos ajudando e como nós estamos procurando ajudar a gestão. Ou
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só palavras bonitas aqui na tribuna, ou só palavras de cobrança, e onde nós queremos chegar.
Tem problemas? Todo mundo sabe que tem. Como problemas de todas as gestões, no começo
de gestão. Agora, nós temos que ter a consciência que nós estamos aqui para ajudar. Ficar de
mimimi, cobrando, porque não foi convidado para tal coisa, não foi citado para tal evento que
foi, que aconteceu, isso não soma e não acrescenta em nada, principalmente para mim, não me
acrescenta em nada. Porque se eu quero ser valorizado, eu tenho que me impor também, eu te
nho que participar, eu tenho que demonstrar interesse, eu tenho que sugerir, eu tenho que co
brar. E até que ponto nós estamos fazendo o nosso papel nessa casa? Acabei de falar com o

presidente aqui, tem o projeto do Refis, que é o refinanciamento de dívidas, que está desde o
dia dez protocolado nessa casa e não foi dado parecer pelas comissões. E é um projeto impor
tantíssimo, que vai beneficiar muita gente no município, que vai poder quitar suas dívidas, vai

poder renegociar, vai poder descontar juros, e o projeto está aí parado. Como tantos outros
projetos que estão na casa. Vamos continuar cobrando sim, fiscalizando, exigindo a participa
ção, exigindo respeito, mas vamos fazer a nossa parte enquanto legisladores e fiscalizadores.
Vamos trazer para nós a responsabilidade, não vamos ser morde e assopra, aqueles que criti
cam aqui e depois vão lá no Executivo, pedir muitas vezes favorzinhos insignificantes, que a
gente sabe que tem. Então, eu assumi o papel de líder, não assumi o papel de líder para defen
der o Prefeito, mas defender os interesses do Executivo, as idéias do Executivo, os projetos do
Executivo. E já falei quando eu assumi, que eu ia assumir com a responsabilidade e o apoio de
todos os vereadores. E o que eu sinto hoje aqui, que está havendo uma divisão, na Câmara de

Vereadores, que não vai acrescentar em nada e não vai somar e não vai melhorar a gestão que
tanto nós defendemos e falamos que é em benefício da população. Que população é essa que
nós estamos defendendo? Que gestão é essa que nós estamos defendendo, que o tempo todo
nós ficamos falando que está ruim, que está ruim, que está ruim, que está péssima. E o que
nós estamos fazendo para melhorar essa gestão? Colegas, vereadores, vereadoras, vamos nos

unir realmente, rnas com seriedade, com responsabilidade, sem hipocrisia. Vamos chamar o

Prefeito para uma conversa franca, que seja ele e os 15 vereadores e vamos fazer uma análise

de todo o cenário e onde nós podemos ajudar e onde o prefeito poderá melhorar na sua gestão.
Um abraço a todos e boa semana. Usou a palavra a Vereadora Gíslaine Alves Yamashíta.

(3:08) Volto a esse segundo expediente. Muito preocupada. Todos nós aqui fomos eleitos pelo
povo. Nós, enquanto vereadores, nós temos a função sim de fiscalizar, mas se você ou eu não

concordamos ou não estamos sendo atendidos da forma que julgamos ser a correta, eu tenho
certeza de que o gabinete do Prefeito está de portas abertas. Assim como aconteceu de o Pre

feito marcar reunião com vereadores dessa casa e ficar esperando o vereador chegar, e o vere

ador não foi. Eu tenho certeza de que o prefeito quer sim fazer o melhor por essa cidade. Co
mo eu já ouvi daEoca de todos que sabe como o prefeito é. Agora, vereadores, nós estamos
no mês de setembro que eu saiba que o mandato é de quatro anos ou a legislação mudou. Será
que nós queremos que tudo aconteça da noite para o dia? A, se fosse fácil. Eu acredito que

nós enquanto legislativo, nós não temos que buscar a divisão entre os poderes. Chegar na tri
buna e falar bonito, todo mundo consegue. Ser vereador da oposição, nossa, é mais fácil ain
da. Agora, nós sentarmos juntos e buscarmos solução. Buscarmos solução para a população.

Porque esse tipo, muitas vezes esse tipo de conversa aqui, quem perde é somente a população
de Primavera do Leste, porque quem tem a caneta para decidir não sou eu e nem você. E o

Prefeito. Eu sou do PL, sou Presidente do diretório de Primavera do Leste e vou estar ao lado

do meu Prefeito. Ele errando ou acertando, isso se chama lealdade. Isso não quer comprovar,
isso não prova ou demonstra que eu não estou a favor da população. Pelo contrário, se cada

\
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um, se todos vocês aqui chegarem no gabinete e perguntarem para o Prefeito, ele vai falar.
Porque eu falo para ele o que precisa ser melhorado. Porque eu tenho um regimento do meu
partido que diz que eu tenho que ser leal e eu vou ser leal. Porque lealdade é algo que não tem
valor, que não tem preço, mas tem valor. Vou defender todos os interesses da população sim.
Fui eleita para isso? Fui sim. E se vocês me acompanham em rede social, vocês veem que eu

não paro. Eu vou sim na casa da população, eu vou sim aonde o povo me chama, mas eu con
sigo, eu consigo fazer, eu consigo ouvir o povo, mas sendo leal ao meu Prefeito, sendo leal ao

meu partido. Porque eu defendo, eu defendo a pasta do meu partido. Eu não, eu não vou pas
sar pano quente, quando o meu prefeito, quando o nosso prefeito, desculpem, quando o nosso
Prefeito faz algo que podería fazer mais rápido, não sei, não sei. Mas eu não preciso usar a tri
buna para isso. Porque eu acredito que todos vocês aqui tenham a liberdade para chegar nele e
falar com ele. Estamos aqui para fazer pelo povo, para o povo, por Primavera do Leste. Eu
sei. Então é isso que nós vamos fazer. Usou a palavra o Vereador Herbert da Silva, (3:03)

Presidente. Voltar aqui no segundo expediente para complementar a fala do nosso nome cole
ga vereador Sérgio Crocodilo, com relação à população das margens da BR 070, eu fui buscar
uma informação juntamente com o Cabral e também o Carlos, secretário de administração do

município, e a resposta é que o município tem um prazo de mais trezentos e sessenta dias para

os moradores da BR 070 e que o prefeito tem um planejamento sim de alocar essas pessoas
em um local adequado. Então a gente vai estar acompanhando isso, já que chegou a resposta
aqui do Carlos Laerte, que é uma pessoa séria, íntegra e nós vamos acreditar que isso seja ver
dade. E o prefeito pediu prazo aí, deu prazo para esses moradores, Croco, de trezentos e ses

senta dias, depois!vamos dar uma passadinha lá para ver se tem esse ofício, tem esse protoco
lo para que a gente possa apresentar a essa população. Agora, trazer uma reflexão aqui, uma
vez eu vi uma frase de um vereador de Poxoréu, vereador Lelis, uma frase muito bendita, uma

frase muito bem colocada, Valfredo. Nem todos, não quero generalizar, mas vereador precisa
entender que ele não é executivo, ele não é prefeito, ele é vereador. Então a gente tem que tra
balhar para fiscalizar, indicar e ajudar o executivo na construção de uma cidade melhor para
todos, não é apenas para uns, para todos. Mas a frase foi muito bem colocada, vereador tem

que ser vereador, hão tem que ser executivo, não tem que ser prefeito, se quer ser prefeito, se
candidate a prefeito, faça a função de vereador. Quando eu ouvi essa frase do vereador Lelis,

eu dei os parabéns para ele, muito bem colocada. Então vereadores, nós estamos aqui para ser
vereadores, e não prefeitos. Usou a palavra a Vereadora Karla Jackeline da Silva Souza.

(3:16) Presidente! demais colegas, retomo aqui nesse segundo expediente porque se faz ne
cessário, principalmente depois agora da fala do nosso nobre vereador Herbert Viana. Eu não

vejo que está sendo divisor de água, eu só vejo que estamos querendo uma igualdade. Hoje,
são quinze vereadores da base do prefeito, até então, nenhuma oposição. Mas se nós somos
quinze vereadores na base do prefeito, e o vereador Crocodilo e eu falamos aqui da Sapolân-
dia, por que nós não recebemos a resposta? Por que a resposta não foi dada a nós? Pelo secre
tário. Vereadora, você levantou essa pauta, mas nós pedimos um ano e conseguimos. Por que
não? Se nós somos da base, estamos na base, compomos a base do prefeito, a resposta não
veio para nós. Eu levantei sobre os uniformes da SAS, recebi a resposta. Veio. Que não tem
legalidade, o Tribunal de Contas deu um parecer que não pode, legalmente falando, comprar o
uniforme para servidor. Tudo bem, mandou para mim. Legal, mas não foi o secretário, não. A
resposta que veio para mim não foi enviada pelo secretário. Então, assim, eu quero dizer que

quando nós cobramos comunicação, quando nós cobramos construção, é porque a diferença
está vindo de lá, não está vindo daqui de dentro, mas está vindo do Executivo. Infelizmente,
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isso é notável. Então, assim, Eraldo se posicionou como líder, ele é líder, tem o nosso apoio

aqui dessa casa para defender as pautas do Executivo, mas, fora o Eraldo como líder, os ou

tros quatorze estão todos na base do prefeito. Então, se estão acompanhando a sessão, se viu

quem levantou a pauta, responde a esse vereador, por que não? Se ele está na base, se ele é da
base do prefeito. Estamos todos por primavera? Estamos. Claro que estamos. Todos fazem in

dicação por primavera, projeto por primavera, levam demandas por primavera, mas a diferen

ça que vem em relação a respostas a tratamento, está acontecendo. Ou eu estou aqui falando

besteira? Eu acabei de provar isso. Vocês não perceberam, mas foi acabado de ser comprova

do isso. Então, seu nome, Valfredo, excelente secretário, ao qual eu não posso dizer nada do

contrário, porque toda demanda que eu levo ao senhor, o senhor me retorna, mas a todos os

secretários. Tirando o Eraldo, que é o líder, que a gente sabe que vai trazer as demandas, mas
todos os outros que estão aqui também são da base. Então, se tem que responder alguma de
manda que foi levantada aqui, responde a esse vereador. Nós não vamos ter problemas ne

nhum. E nós estamos realmente buscando o melhor por primavera. São só nove meses de ges
tão, mas nove meses que nós queremos sentar juntos, para discutir juntos, porque nós escuta

mos e recebemos mensagens todos os minutos que estamos aqui. Então, se tem uma demanda
que é muito importante, é a nossa, porque é da população a demanda que nós levamos ao Exe

cutivo. É só isso que nós queremos, sentar e ser ouvidos, todos de forma igual. Porque aqui

são quinze vereadores eleitos pelo povo para construir uma cidade cada vez melhor, junto ao

Executivo. Muito obrigado e que Deus abençoe a nossa semana. Usou a palavra o Vereador

Lucas Telles dos Passos. (3:20) Senhoras e senhores, volto aqui nesse segundo expediente.
Eu iria falar das minhas indicações, mas devido a algumas falas, eu preciso me posicionar de
forma diferente. Vereador Heraldo, Vossa Excelência, mesmo quando estava do lado de cá,
você cobrou que todo mundo fosse reconhecido de forma igual. Agora não dá para o senhor

vir aqui usar essa tribuna e falar que o vereador está de mimimi, porque não foi reconhecido
como foi 0 caso dp Rafael Abreu. E assim como a vereadora Karla falou, essa indiferença está

partindo do Execütivo, gente. Ninguém aqui vai ser hipócrita com isso. Eu saí da liderança
exatamente por cáusa disso. Eu quero muito que o vereador Eraldo continue na liderança, está

vestindo a camisa, está fazendo o que tem que ser feito, mas assim, eu não sou cachorro de

ninguém para ir lá pedir bênção, gente. Eu fiquei lá durante a minha liderança, todos os dias

eu ia no Executivo. Hoje eu não vou mais no Executivo. Eu ligo para o prefeito, o prefeito não
atende e também não me retoma. A, mas tem muita mensagem. Esse problema não é meu, ca

ra. Esse problema não é meu. Se eu tenho compromisso com o meu povo, que manda mensa

gem para mim e eu atendo, o prefeito tem no mínimo o compromisso com o vereador de aten
der ele. Não conseguiu atender? Retoma. A, mas não conseguiu contratar assessoria. Mas a
falta de respeito com os vereadores está vindo do Executivo. Isso é fato. Não tem ninguém pa

ra poder questionar isso. Então, assim, eu quero pedir para que reveja essas situações. Aqui
não tem nenhum vereador aqui de oposição, porque a oposição é criada pelo gestor. Porque se

todo mundo for atendido de forma igual, não vai ter oposição. Agora, não dá para mim ter
uma demanda, levar a demanda, que não é minha, gente. Não vem falar, ah, por causa de de

manda de vereador, demanda insignificante, não. Eu não tenho demanda nenhuma para o pre

feito. Nenhuma demanda para o Executivo. A demanda é de quem me elegeu. E eu estou lá
cobrando por essa pessoa que me elegeu. Eu não quero nada do Executivo para mim, gente.

Nada. Absolutamènte nada. Quando eu estava para sair da gestão, sair do Executivo, que eu

fui lá e falei aqui para todo mundo para ouvir, para todo mundo que está assistindo, eu falei
para mim poder ficar, eu quero uma secretaria para mim. A, o sargento está saindo por causa \
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de secretaria. Não. Porque se eu não tenho nada e eu tiver uma secretaria, eu tenho autonomia

sobre aquele cargo. Igual a Gislaine Yamashita tem. Eu tenho autonomia por aquele cargo.

Então, eu vou fazer com que aquele cargo, ele trabalhe, entregue resultado. Não entregou, ele

tem que ter medo de mim. Ele é meu filho. Ué, se você não está entregando, meu amigo, você

vai entregar. Porque essa pasta tem meu nome também. Eu que indiquei você. Então, é para

isso que a gente quer cargo. É para isso que eu quero uma secretaria. Não é nada para mim. E

para mim poder exigir. E se a pessoa não estiver cumprindo com o que está fazendo, e que
muitas secretárias não estão fazendo, não tem ninguém para poder cobrar. Nós temos cargo

aqui de pessoa que nem faz parte da gestão, nem faz parte nem do Executivo, nem do Legisla
tivo. Se 0 vereador tem um cargo, ele pode cobrar. Eu cobro. Eu cobraria. Eu não vou passar a

mão na cabeça de ninguém, não, gente. Não está trabalhando, meu irmão. Tchau, Tchau. Por

que é o povo lá que está sofrendo. Então, assim, eu não estou aqui para fazer oposição. Eu não
sou de oposição. Mas, eu não posso me calar se o meu povo está sofrendo. Se o meu povo es
tá sofrendo lá, porque está com o exame há um ano, esperando. Beleza, herdado do ano passa
do, tudo bem. Mas, se a gestão de saúde, não estou falando de secretário, estou falando de

gestão no geral. Não estou falando de funcionário, não. Se eu assumir uma secretaria e eu

quero que ela melhore e ela tem lá cem exames, mil exames atrasados, quando passar trinta

dias, eu não possò ter mil e um exames atrasados. Eu tenho que dar conta do meio e do que

está passado. Então, eu tenho que ter pelo menos, com trinta dias, novecentos e noventa e no

ve exames atrasados. Agora, eu não posso fazer com que esse número aumente. Se nós esta
mos falando de competência. Porque o recurso nós temos. Então, quando o vereador vem aqui
e faz uma cobrança, vereadora Mariana, vereador, Presidente da Câmara, faz uma cobrança, a

gente não é querendo sacanear, nem pegar no pé de ninguém. A gente quer que o município
melhore. E, às vezes, com a conversa, como tivemos diversas vezes, não foi, não tivemos êxi

to. Então, a gente tem que cobrar de forma mais decisiva, para poder ter esse resultado. E eu
não vou medir palavras para poder fazer a cobrança, para poder atender o meu povo. Vocês
podem contar com isso. Uma semana abençoada a cada um de vocês. E contem com esse ve

reador. Deus abeniçoe. Usou a palavra o Vereador Marco Aurélio Sales Ferreira de Mora

es. (3:25) Apenas, lembrar que hoje nós temos o convite da audiência pública. Muito bem.

Sargento Telles encabeçou essa audiência pública. Valorização em condições de trabalho e

desafio dos policiais e bombeiros militares. Será hoje, a partir das 19 horas, aqui no plenário
da Câmara. Parabéns, sargento Telles, por ter encabeçado essa audiência pública. No que pre

cisa. E eu tambéni faço as palavras à Karla. Parabéns pelo seu posicionamento. Duas semanas
atrás, eu me posicionei sobre o portal Transparência. E eu sei que teve reuniões paralelas e

não me chamaram para a gente conversar. Que eu acho que começa o princípio da governabi
lidade. Se o vereador fala, e se ele está, vamos dizer assim, falando em verdades ou falta de

informação, chame a gente para conversar, explique o que está acontecendo. Não tem proble
ma a gente vir aqui e retratar. Agora, não adianta ficar fazendo grupinhos. E, olha, o vereador
tal está falando em verdades. Esse aqui mostra para todos. Mostra para os quinze. Fez o acor

do de governabilidade. Geral tem sido um gigante na liderança aqui. E todos nós abraçamos a

causa. E por que a gente não pode continuar abraçando a causa? A gente precisa ter governa

bilidade. A gente precisa ter acesso, a gente precisa ter conversa com os quinze vereadores.

Muito obrigado. Boa semana a todos. Usou a palavra a Vereadora Mariana Leandro Dal-

ladrida Carvalho. (3:26) Bom, quero vir aqui no segundo expediente para responder direta
mente a vereador Eraldo, vereador Hebert, vereadora Gislaine Yamashita que fizeram ponde

rações aqui. Não existe lealdade quando você precisa fechar olhos para a verdade. Porque a
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lealdade, quando ela exige silêncio, diante do erro, ela deixa de ser lealdade, ela passa a ser

covardia. E, para mim, que sou sim vereadora do PL, também. Inclusive, presidente do PL jo

vem, tenho um ótimo relacionamento com o presidente nacional do PL, presidente estadual.

Tenho muito orgulho do partido ao qual pertenço. Chega a ser irônico a gente vir falar de infi

delidade partidária por não ser covarde. Vereador Eraldo, me desculpe, mas, quando houve a

inauguração do Capsi, o senhor falou que, nessa tribuna, que não deixaria ninguém roubar
créditos de projetos seus. Mesma coisa a vereadora Gislaine com relação ao Banco Vermelho.

Então, quando a gente se posiciona aqui, para o nosso lado, é oposição. Mas, para o lado de

vocês, é 0 quê? Defesa de interesses pessoais. Eu não estou aqui defendendo interesses pesso
ais. Eu estou defendendo Primavera do Leste. Não existe oposição e base. E, para a informa
ção dos senhores, eu conversei com o Prefeito, uma reunião só eu e ele. E ele falou para mim,

para mim, Mariana, não tem essa de base e oposição. São quinze vereadores. E eu reforço as

palavras que foram ditas. Quem está criando oposição é o executivo, porque não existe isso. A

gente está aqui para construir Primavera. E, agora, eu fico aqui num questionamento para vo
cês, vereador Herbert, vereador Eraldo. Sim, eu pedi lealdade. E, lealdade, não é ser cego. Le

aldade é ter verdade com os seus princípios. E, Eraldo, conhecendo você, conhecendo seus

princípios, vereadora Gislaine conhecendo seus princípios, vereador Herbert, eu duvido que

vocês tenham paz'no coração em defender o que vocês estão defendendo aqui. Porque, paz no

coração em defender uma gestão que vem excluindo, segregando, cerceando os vereadores

por cobrar as coisas, poxa, gente, querem falar de liberdade? Mas fizeram uma matéria me

chamando de esquerdista. Desculpa, mas eu não consigo compactuar com isso. Isso é um cer

ceamento da liberdade de expressão. Agora, cada vereador que vier aqui e fizer uma cobrança,
Rafa, vão inventar um adjetivo, alguma coisa pejorativa. Eu não consigo compactuar com is

so, me desculpem. E se vocês acham que o que aconteceu, o que fizeram comigo é correto,

então eu acho que eu estava errada sobre os princípios que vocês têm. Isso não é lealdade, isso
é cegueira, isso é covardia. O que eu tenho não é um preço, o que eu tenho é propósito. E eu

quero acreditar no propósito que essa gestão tem para a primavera, Valfredo. Porque eu sei
que muitos secretários como vocês estão trabalhando incansavelmente, incansavelmente. Só

que nós, vereadores, queremos fazer parte desse trabalho. Então não é meninice, não é coisa

pequena, brigar aqui porque não fomos convidados para fazer parte da construção do municí

pio. Nós estamos reivindicando um direito nosso, um direito nosso enquanto vereador, en

quanto legislador. E eu espero de coração que parem com essa coisa idiota, porque, desculpa,

eu não consigo achar uma palavra melhor de falar que a gente é oposição. Obrigada. Usou a

palavra a Vereadora Rafael Pereira de Abreu. (3:31) Rapaz, eu acho que o que está acon
tecendo na Câmara de Primavera é a coisa mais incrível. Os vereadores ficarem indignados

porque querem trabalhar e o povo está segurando. E o Brasil todo é a população reclamando

que não tem vereador que trabalhe. Gente, assim, assim, é inacreditável a pessoa que tem co

ragem de defender o que é errado. É loucura. Eu acho que o momento era para ter humildade
e entender do erro e falar, não, realmente, uma gestão que prometeu em cem dias agora, com
nove meses, usar essa fala aqui. Só nove meses para resolver? E aí eu vejo a pessoa ter cora

gem de falar para mim que não tem privilégio. Como que não tem, cara? Como que não tem?
Ainda bem que a população tem conseguido enxergar quem tem cobrado, quem tem falado e

quem está aqui, desde o começo, com um posicionamento. Não dependendo de cada dia você

falou para agradar. Não, porque se eu falar que agora, talvez, aquela demanda minha não é

atendida. Por que eu sou atendido? Está sim. Tem vereador que está nesse sentido. Prefeito
Sérgio, falei no primeiro expediente, isso é um cara que sempre coloca Deus à frente. Mas, es-
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se tipo de situação aqui. Deus não compactou com isso, não. Você dá privilégio para um vere

ador e para outro, não. Cara, o trabalho aqui é em conjunto, é em prol da cidade. Larga de idi
otice, de sigla de partido. As coligações partidárias durante a campanha ali, beleza, mas o nos

so partido agora é para uma vereadora do leste. Eu não posso chegar aqui e falar mano, o cara
está fazendo errado, o cara está maltratando, e eu falar, não, eu sou leal e vou seguir o que é

errado. Não pode um trem desse, cara. De onde seja civil um negócio desse, quando se fala de
dinheiro público, quando se fala de gestão pública, está errado, mas eu vou seguir. Aí, o resul

tado está do jeito que estão as coisas na cidade. Qualquer pedido, qualquer fala do vereador
aqui, não é reconhecimento, ah, porque eu quero meu nome falado lá, não. E porque eu tenho
a demanda, tenho a dificuldade e eu sei como, eu sei como contribuir. E aí eu não faço isso.

Gente, defender o que é errado, coloca a mão na consciência. Eu não vou falar aqui do que

que a pessoa sente ou não, só que os anos vão se passar e vocês vão se lembrar disso, falar po-

xa vida, cara, olha o meu posicionamento. Era melhor eu ter ficado quieto então, e aí tentava

resolver, conversava, mas eu defendi o negócio que está errado, porque é algum interesse pró

prio ou é uma fragilidade no pensamento no momento. Cara, chega em casa e pede para Deus

dar sabedoria. Senhor, me dá sabedoria para mim seguir no caminho certo. Talvez hoje você

tenha um posicionamento e não enxerga que está errado, mas pede ajuda para a família, que

está no dia a dia, não é possível que vocês não vão enxergar que algumas coisas estão erradas.
E eu falo para vocês, esse vereador aqui, eu não tenho medo de nada não, porque eu vejo que

as falas é para reprimir, para te calar e para você não continuar o trabalho. O maior medo que

eu tenho é de geladeira vazia. Gente, vamos colocar a mão na consciência, vamos nos reunir,

vamos conversar, vamos ter diálogo. Tudo isso daqui é por falta de diálogo. Tem uma situa
ção, vamos chamar para conversar, para entender qual que é o problema, vamos unir as forças
dos nossos servidores aqui, o Executivo, para poder tratar das demandas e atender a popula

ção. É o pedido que eu faço. Eu não estou pedindo nada de mais, só estou pedindo para a gen

te trabalhar em prol da população, primaverense. E não adianta querer reprimir o vereador.

Obrigado. Usou a palavra o Vereador Rogério Henrique de Araújo. (3:37) Volto aqui ao

segundo expediente para falar que o nosso Executivo é um, e o Legislativo é outro. Nós so

mos independentes, somos quinze vereadores. E assim como do Prefeito, mandou aqui proje

tos que não foi favorável, o Irmão Rogério é o primeiro a votar contra. Mas aquilo que foi fa

vorável à nossa cídade, à nossa população, também votarei a favor. Dizer aqui que nós preci
samos às vezes é de unir mesmo, é transparência, é reunião. Isso eu já falei até para o Prefeito,

para alguns secretários, que secretário é cargo de confiança. E nós vereadores temos sim que
ser valorizados. Porque se tem Câmara de Vereador, se tem funcionário, é porque tem o vere

ador. Então nós temos que ter o nosso valor sim, o nosso respeito. Mas ainda repito, se nós
trabalharmos unidos, acredito que venceremos. Porque não adianta também aqui nós ficarmos

aqui nessa tribuna, brigando vereador com vereador e brigando com Prefeito. Vamos ter diá
logo, que eu acredito que nós vamos chegar aonde é possível. Porque nós fomos eleitos pela
população de Primavera do Leste, para representar nossa cidade de Primavera do Leste. Como

assim eu estive essa semana, tive uma demanda do cemitério novamente, das galerias, da rede

de esgoto, e fui em loque para ver. Como realmente constatei. Mas pude entender também que

foi uma chuva muito forte, que teve alguns desabamentos, então nós temos que entender tam

bém da natureza, mas também fui até o fiscal de obra e pedi para ele ir até a obra para verifi
car também algumas demandas que eu achei também que não estaria sendo correto. Isso nós

temos que fazer, fiscalizar, porque quando vai fazer as obras, aí vai fazer um asfalto malfeito,

faz uma galeria malfeita e depois sobra para quem? Para o executivo. Então nós temo§^que-
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fiscalizar sim. Onde também passei pela escola Mauro Vaz, onde tive ali também algumas re

clamações de aluno, até de mães. Fui em loco lá e vi, onde falei com a diretora, e aonde ela

me falou que teria alguns vereadores que já tinham passado lá e tinham feito até algumas re
clamações, alguns pedidos, alguma indicação, mas não foi resolvido. Mas graças a Deus eu

estive até o gabinete ali, falando com o prefeito e o chefe de gabinete e foi resolvida a situa

ção da escola Mauro Vaz. Então, quando é resolvida, a gente também tem que falar e tem que
parabenizar. Então, aqui eu sou um vereador eu sou igual aos quatorze vereadores e eu sou

um dos quinze. Estou aqui junto com vocês para defender o que é melhor para a nossa cidade.
Que Deus abençoe a todos. Uma semana abençoada. Usou a palavra o Vereador Sérgio Ro

drigues Gonçalves. (3:40) Sr. Presidente, após algumas falas do vereador aqui, eu fiquei até

sem saber qual é a função hoje do vereador. Estou aqui nessa casa já há quase cinco anos. In

dependente de lado de oposição ou não, a gente sempre tem o pensamento de cobrar o que es

tá errado. Eu acho que todo mundo tem direito de cobrar. Independente de partido, se é da ba
se ou não. Eu acho que os quinze vereadores aqui recebem reclamações, recebem denúncias.
Então, essa é a função nossa. Mas, após algumas falas, eu fiquei meio em dúvida. Se temos

que calar para tudo ou se não temos que abandonar a função do vereador ou criar uma lei fe

deral que acabe com o vereador no Brasil. Porque, se a gente não puder se posicionar e não

puder cobrar o que está errado, que é a voz do povo, a gente não está aqui. Acaba a função do
Primavera do Leste do vereador. Porque, assim, tudo que a gente cobra aqui hoje é o que o
povo cobra da gente na rua. E o que está errado. Hoje mesmo, eu falei isso para o Prefeito, o

maior câncer hoje na gestão do senhor é assistência social e CMTU. Todos os desgastes que

nós temos hoje na rua sobre faixa de pedestre, sobre assistência social, em todo o sentido da

pasta de assistência social, entendeu? O senhor não troca. Antes, nós tínhamos um problema

que era a saúde. Nós brigamos, brigamos, brigamos, trocou o horário de saúde. Está andando

bem. Antes era obras, sobre buraco e vai reclamação. Brigamos, cobramos, trocou. Agora não

troca, gente. Então, ele está tendo desgaste porque ele quer ter desgaste. Porque, se é ruim,
manda embora. O cargo secretário, ele é comissionado, gente. Entendeu? Ele não é efetivo.

Tem que mandar embora. Então, assim, eu vou continuar cobrando, está? O que é certo aqui.
Não vou me calar. Posso dar base ou não, vou estar sempre cobrando. Um abraço e vem com

a gente. Ninguém mais tendo feito uso da palavra, o Presidente agradeceu a presença de to
dos, convidou a população para que continuasse a prestigiar as Sessões e declarou, sob a pro

teção de Deus, encerrada esta Sessão Ordinária. Lida e achada conforme, vai a presente Ata

assinada por mim Elizama Marques, que secretariei os trabalhos e pelo Presidente, Vereador

Marco Aurélio Sales Ferrçka^de :oraes.

Secretária:

Presidente:
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